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Ugy-e, megint elvesznek 
valakitől valamit ?

Két hete sincsen, hogy a hús- és sütő- 
iparosok debreceni kongresszusának 
előkészítésével kapcsolatban megírtuk, 
hogy ennek a kormánynak következete­
sen alkalmazott rendszere az, hogy az 
egyes osztályoknak igen nagy részben a 
kormány hibájából eredt súlyos helyze­
tén csak akkor enyhít, hogyha már a 
sanyarú helyzetben levő nagyon panasz­
kodik és akkor is a segítésnek egy sa- 
játszerü, mondhatnánk búd—bethleni 
módját választja. Ezt a módszert rövi­
den igy foglaltuk össze: Panaszkodik 
valaki? El kell venni valakitől valamit 
s azzal kell lecsendesiteni. Gyakorlati 
példákkal igazoltuk évekre visszame­
nően ennek a tételnek az igazságát, 
utolsó például a hús- és sütőiparosokat 
ért sérelmet hozva föl, amely abban áll, 
hogy a panaszkodó gazdáknak a buza- 
értékesités megszervezése helyett oda­
adták a hús- és sütőiparosok ipari képe­
sítéshez kötött jogát, ami ugyan nem 
segít gyökeresen a gazdákon, ellenben 
alapjaiban rendíti meg a hús- és sütő­
ipar létét. Most újabb példa van: rekla- 
mirozzák, csodaszernek hirdetik, hogy 
jön kérem a boletta.

A nyájas •— azaz az újabb időkben a 
gazdasági válságban végképpen meg­
romlott kedélyű és reménytelenségében 
elkinzottan vergődő olvasó jó ízzel 
forgathatja az első pillanatban a szájá­
ban ezt a csinos szócskát. Boletta. Alap­
jában véve ez a jó íz, azonban csak fi­
nom csomagolás, amelyben a nyájas, 
vagyis nyáj tálán olvasó igen keserves le­
nyelni való pirulát kap s amelytől nem 
gyógyul meg senki, de igen sokan meg­
betegszenek bevétele után. A boletta 
ugyanis nem egyéb, mint a kenyéradó 
hivatalos neve, lerovásának módja. Azt 
jelenti ez, hogy minden métermázsa 
búza után adót kell fizetnünk, amely­
nek egyrésze a termelőt illeti, a másik 
részt pedig az egész óriási apparátus 
eszi meg, amely ezt az adózást rendezi 
és az exportált búza után a kiviteli pré­
miumokat kifizeti.

Sokan azt kérdezik: dehát valóban 
meglesz, igy lesz ez? Egészen bizonyo­
san igy, hiszen maga a kormányt nem­
csak az kecsegteti a bolettarendszer 
életbeléptetésétől, hogy egy darabig - 
amig az egész rendszer csődje nyilván­
való nem lesz nyugodtabban járhat­
nak ki az egységespárti képviselők a 
falusi beszámolóbeszédekre, hanem az 
is, hogy uj hivatalt lehet felállítani. Uj 
hivatalt, rengeteg aktát gyártót, óriásit, 
költségeset, amelynél elhelyezkedhet­
nek a befolyásosak! Kell-e, lehet-e en­
nél szebb dolog ebben a gyomorsav- és 
bürokrácia-tultengéses világban? Az 
hogy nyolc pengővel drágább kenyeret 
kell enni annak, akinek már mostan sem 
telik kenyérre? Ugyan, mit számit a hi- 
vatalgründolás gyönyörűségéhez ? El­
vesznek tehát a fogyasztótól nyolc pen­
gőt. aminek egy igen csekély részét: 3 
pongő 20 fillért odaadnak a termelőnek. 
Látszólag. Mert természetes az, hogy a 
búza ára megszenvedi ezt a boletta ko- 
•nédiát s miután nyolc pengőt kell hozzá 
adni az alapárhoz, csökken majd az alap­
ár. A föld népének nem lesz ezzel több 
pénzé, nem lesz nagyobb a vásárlóereje, 
nem indul meg az éltető pénzkeringés 
falu és váios között. Ellenben lesz me­
gint egy nagy állami apparátus, amely- 
nek a költségeit fizetheti együtt a fo­
gyasztó és termelő.

Ahelyett, hogy a gabona exportját 
Megszerveznék, ahelyett, hogy gondos­
kodnának róla, hogy a búza értékesítése 
körül folyó óriási versenyben számot­

tevő tényezőként léphessen fel akár ma­
gában, akár hasonló érdekű államokkal 
egybefogva ez a kis Magyarország, 
ahelyett, hogy a kitűnő magyar liszt­
nek megfelelő propagandát csinálnának, 
ahelyett, ime, jön a boletta, a kettős 
gyönyörűségek; az uj adó és az uj hi-

Budupest, junius 5. 
Alnuissy László elnök tiz órakor nyitotta 

men a Ház mai ülését. Megkezdik a miniszter­
elnökségi tárca költségvetésének tárgyalását.

Propper Sándor szól először a tárca költ­
ségvetéséhez. A választójogról, a bosszuállás- 
r61 és a munkanélküliségről kíván beszélni, de 
az idő rövidsége miatt csak kérdéseket fog 
feladni a miniszternek. Az ország népe meg­
érdemli. hogy a miniszterelnök válaszoljon a 
kérdésekre és megérdemli a parlament is, 
amelyet a miniszterelnök becsül a legke­
vesebbre. (Nagy zaj.)

Ml a szándéka a miniszterelnök urnák a 
választójoggal kapcsolatban? Mi a véle­
ménye a magyar nép érettségéről. Meg 
mindig az. az álláspontja, hogy a magyar 

nép éretlen a titkos választójogra?
Propper Sándor: Honorálja Apponyi állás­

pontját, aki a mai választójogi helyzetet köz­
veszélyesnek tartja? A miniszterelnök Lon­
donba uta-zik, hogy az angol kormányt a ma­
gyar helyzetről informálja.

Szeretném tudni, mit ing ielelni Mac- 
Donaldnak, ha az megkérdezi öt a ma­
gyar választójogról? Megmondja-e, hogy 
245 kerület közül 199-ben nyílt a szavazás.
Benn vau-e a litkos választójog a miniszter­

elnök ur programjában? furcsa, hogy követe­
léseket állít fel önmagával szemben, de semmi 
törekvés sincs benne arra, hogy a követelést 
megvalósítsa. Ha valamit hirdetnek, de azt nem 
valósíthatják meg, akkor

ezt politikai szélhámosságnak kell ne­
vezni.

(Hosszantartó tomboló zaj a jobboldalon.)
Az elnök remlreutasitiu Propper Sándort.

< Natty zaj.)
Propper Sándor: A politikai bosszuállásről 

akarok beszélni, amely változatlan erővel fenn­
áll. (Nagy zaj.) Meddig tart ez még?

Magyarországon még mindig virul a po­
litikai üldözés.

(Nagy zaj a jobboldalon.) A politikai emigrá­
ció mint politikai tényező megszűnt, most 
sincs más ok, az üldöztetést magáért az üldö­
zésért teszik. Ez nem okos politika. Nem he­
lyes ez, amikor a külföld szimpátiájára szoru­
lunk... (Nagy zaj.)

Jdnossy Gábor: Csak a Czinóbcrekct üldö­
zik. másokat nem.

Propper Sándor: Czinóber talán közelebb áll 
önhöz, mint hozzám. (Hosszantartó nagy zaj.) 
Megnyugtató kijelentéseket várunk a miniszter- 
elnök úrtól, de nemcsak kijelentéseket, hanem 
lettekei is. Követeljük a politikai üldöztetések 
megszüntetését,

Ezután a munkanélküliség kérdéséről beszél. 
A költségvetést nem fogadja cl.

Sándor Pál: Egy kérdéssel kell kezdenie be­
szédét. Meg kell kérdezni a miniszterelnököt,

vatal szülője. Arra, hogy a belföldi fo­
gyasztásban nemcsak a termelő, de a fo­
gyasztó sem bir már meg újabb terhe­
ket, hogy a kenyérfogyasztás az egész 
Magyarországon megdöbbentő mérték­
ben visszaesett, hogy céltalan ez az 
egész komédia, mert olyan szegények

miért van az, hogy a Vitézi Rendnek 
egyetlen zsidó tagja sincs-

Idézi Bethlen miniszterelnöknek egyik nyi­
latkozatát, amelyben kijelenti Sándor Pál egyik 
régebbi felszólalására, hogy meg fogja vizs­
gálni az ügyet és hogyha igaza van Sándor 
Pálnak, intézkedni fog. Lehet, — folytatja a 
szónok — hogy vannak olyan okok, amelye­
ket ő nem ismer cs amelyek meggátolják, 
hogy zsidók is tagjai legyenek a Vitézi Szék­
nek. A Vitézi Széket teljesen jogosan az ál­
lam szubvencionálja.

Az adófizetésben viszont, amely lehetővé 
teszi ezt a szubvencionálást az államnak, 
egyforma mértékben vesznek részt a zsi­

dók is.
Kötelessége ezt a kérdést szóvátenni itt a Ház­
ban. Az én becsületem és zsidóságom — 
mondja - megköveteli, hogy ezekre rámutas­
sak.

Ha ilyen mellőzéseknek teszik ki a zsi­
dóságot. hogyan képzelik el. hogy a zsidó 
vallásit katona lelkesedéssel és szeretet­
tel menjen majd egyszer a harcvonalba?
Meg tudja érteni, hogy a bolsevizmus után 

elkeseredettség nyilvánult meg a zsidósággal 
szemben, amely Priigelknahévá lett, de ma már 
(ni vagyunk régen ezeken az időkön.

A kuria egyik Ítéletében kimondta, hogy 
tízezernél több zsidó katona halt meg a 

fronton.
Ez a szám azonban a valóságban sokkal na­
gyobb. Kétségbevonhatatlan adatok vannak ar­
ról. hogy a szabadságharcban 2^00(1 zsidó ka­
tona veit részt.

Kontra Aladár: Ugyan, ugyan, ezt tagadom! 
Sándor Pál: Memoárok igazolják. Az igaz­

ságot még az ellenféltől sem lehet megtagadni. 
A zsidók hazafias kötelességüket teljesítették 
mindig, mire való akkor rr *. differenciálás?

Szilágyi Lajos: A Vitézi Rend kérdésé­
ben

helytelen eljárás, ha az intézményből azért 
zárnak ki valakit, mert zsidó

fin — folytatja — tigy építettem volna ki a 
tervezetet, hogy a zsidó hősök is helyet kap­
janak. Helyes, hogy a zsidóság helyet akar 
kapni a Vitézi Rendben.

Kontra Aladár Sándor Pállal polemizál. 
Tagadásba veszi azon állításait, mintha a zsi­
dóság a háborúban kivette volna a részét 
száz sz Zalákban. Az a szegény földmives, 
aki kint vérzett a fronton és akinek öreg szü­
lei és gyermekei munkálták meg a földet, az 
azt látta, hogy gabonáját clrckvirálják és az 
elrckvirált gabona, illetve annak értéke a zsi­
dósághoz vándorolt.

vagyunk már mindannyian, termelő és 
fogyasztó, hogy egymásnak nem adha­
tunk semmit, hogy a cukorrépán telelt 
alföldi szegénységnek boletta nélkül 
sem volt kenyérre pénze, nemhogy bo- 
lettával lenne, már nem gondol senki- 
sem. Boletta. Boletta. Remek.

Számtalan vidéki városban lepleztek le em­
léktáblákat, amelyek a zsidó hősihalottak em­
lékét örökítik meg és a katonaság mindenütt 
részt vett ezeknek a zsidó emlékműveknek le­
leplezésében.

Lehetetlen, hogy a magyar ne adja meg 
a magyarnak azt a jogot, hogy egyenlő 
legyen többi embertársával. Olyan égbe­
kiáltó igazságtalanság ez, amit orvosolni 

kell.
Hivatkozik Váry Albertre, akinek megálla­

pítása szerint
a bolsev izmusnak ISO zsidó áldozata volt.

Miránk akarják olvasni néhány elvetemedett 
gazember cselekedetét? Könnyű megérteni, 
hogy nekünk fáj ez az eljárás. Megfelel ez az 
eljárás a keresztény etikának? Két füzet van 
a kezemben, amelyek tartalmazzák azoknak a 
neveit, akik zsidó létükre magasabb katonai 
kitüntetést kaptak. Ezek szerint az adatok sze­
rint

nyolc zsidó katonatiszt kapta meg a l.ipót- 
reiidet, 84 zsidó katonatisztet tüntettek 
ki vaskoronarendJel, 177 zsidó katonatiszt 
kapott arany vitézség! érmet és 840 ré­
szesült a nagyezüst vitézség! érem kitün­

tetésében.
Kell-e eliez kommentár? fis ezek között van­

nak többen is, akik többször kapták meg a 
nagy arany vitézség! érmet. Ezek között van 
nem egy, aki méltó arra, hogy a vitézi rend­
ben helyet foglaljon.

Azt hiszem, a nemzet saját magát becsüli 
le azáltal, hogy a vitézi rendben nem lehetnek 
zsidók. Kérem a miniszterelnök urat, tüntesse 
el ezt a fájdalmas megkülönböztetést.

Ha szükséges, hogy' vailáskiilönbség nélkül 
összefogjon mindenki a csonka országban, ak­
kor ki kell küszöbölni ezeket az apróságokat, 
amelyek belevágnak az ember szivébe és fái­
nak, fájnak, fájnak...

Propper Sándor: Nem illik egy pap szá­
jába az ilyen izgatás.

Rothen stein Mór: Szép kis kormány­
támogatás. Ezt viheti a miniszterelnök Lon­
donba. (Óriási zaj.)

Kontra Aladár: A kapitalizmus zsidó 
kézben van. Ez a kapitalizmus nem szolgálja 
a nemzet érdekeit. (Nagy zaj és ellentmondás 
a balodaion és középen.)

Várnai Dániel: Jól megkontrázza a lon­
doni utat.

H e g y m c g i Kiss Pál egészében visza- 
utasitju Kontra Aladárnak a zsidóságra tett 
megjegyzéseit.

tűin az, — mondotta — ha ebben az or­
szágban különbséget akarunk tenni ma­

gyar ember és magyar ember közölt.

Bethlen gróf a legélesebben ellenzi az ál­
talános és titkos választójog bevezetését

az ország mai helyzetében
Vájjon mit gyógyít meg a nyílt szavazás ebben az országban? — kér" 
dezte Rassay — A miniszterelnök a munkanélküliség enyhülését nagy 
külföldi kölcsön felvételétől teszi függővé — Wekerle beismerte, hogy 

újabb adóterheket nem bir el a lakosság

Hegvmegi Kiss Pál és Szilágyi Lajos is ki 
vánják a zsidóknak a Vitézi Rendbe való

felvételét
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Maddalena olasz repülő, aki Cecconival 
együtt 67 óra 50 perccel uj időtartam- 

világrekordot állított fel.

Különösen bűn az. ha Ilyen megállapításokat 
egy egyházi személy tc'sz. (Úgy vem Ug\ 
van! helyeslés.) A vitézi székkel kapcsolat­
ban tett megállapításaira csak annyi meg­
jegyzést akar tenni, hogy 

a világháborút végigkiizdött zsidó hősök­
nek a Vitézi Rendbe való beiktatása ma 

már egyetemes nemzeti óhaj.
Kéri a miniszterelnököt, hogy most, amikor 

külföldre utazik, ne feledkezzen meg arról, 
hogy a magyar igazságtalanságokról beszéljen. 
Tegye mindenütt szóvá ezeket. Különösen a 
kisebbségi kérdést emelje ki, igyekezzen az 
igazságtalanságok megszüntetéséhez barátokat 
szerezni. Ehhez a munkához az isten áldását 
kéri.

Hegymegi Kiss Pál a költségvetést nem fo­
gadja el.

Bethlen gróf a titkos 
választójog ellen

Az elnök ezután lezárja a vitát.
Bethlen István gróf miniszterelnök áll fel 

szólásra. Mindenekelőtt Propper Sándornak 
azokkal a kérdéseivel akar foglalkozni, ame­
lyeket hozzá intézett. Három kérdést tett fel 
a képviselő ur: a választójog kérdését, mikor 
szünteti meg a kormány a politikai üldözést és 
milyen intézkedéseket tesz a munkanélküliség 
kérdésében. Rámutattam többizben arra, hogy 
ennek a pártnak programjában, amelyhez tar­
tozni szerencsém van, benne van a titkosság... 

Kothenstein Mór: Papiroson.
Bethlen István gróf miniszterelnök:... és bi­

zonyos mértékben érvényesül a gyakorlatban 
is. A törvényhatósági városokban titkos a sza­
vazás.

Ríissay Károly: Mindig is volt. (Nagy zaj a 
Ház minden oldalán.)

Bethlen István gróf: Ez fokozatosan megva­
lósítandó, aszerint, hogy a nemzet érdekei mi­
ként követelik meg. A mi felfogásunk szerint a 
választójog titkosságának kiterjesztése a nem­
zet életének szempontjából Ítélendő meg.

Az én feltogásom szerint olyan nehéz 
Időben, amelyet az ország átélt, azokban 
az időkben, amikor kis hibákból követ- 
keztileg ez az ország felborulhat és még 
továbbmenti kárt szenvedhet, mint ami- 
nőt szenvedett a múltban, minden ilyen 
fokozatos kiterjesztésnél nagy óvatosság 

kell.

■y-.-yzKfít

E szavakra nagy zaj tör ki a szélső balol­
dalon.

Kothenstcin Mór: Régi lemez!
Kubák Kalos: Osztályönzés vezeti.
Bethlen István gróf miniszterelnök: Mindany- 

nylan tudjuk, hogy milyen nehéz gazdasági 
krízisen megy keresztül az ország. Tudjuk, 
hogy milyen erőfesziíések történnek arra, hogy 
ezt a nehéz gazdasági helyzetet felhasználva, 
az ország egyes néprétcgcibeu újból a dema­
gógia jelszavaival olyan törekvéseket szítsa­
nak, amelyek ezt az országot már egyszer ve­
szedelembe juttatták. (Zajos ellentmondás a 
szélső baloldalon.) Az én meggyőződésem sze­
rmi, — folytatja a miniszterelnök, —

Ilyen nehéz Időkben, igenis, óvatosaknak 
kell lenni.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy
mihelyt ezek a jelenségek elmúlnak, a 

szükséges lépéseket meg ne tegyük.
Ha az ország olyan helyzetbe int, hogy vc- 
zéiy nélkül tovább lehet menni, a következő 

lépést meg fogjuk tenni.
Propper képviselő ur második kérdése 

arra vonatkozott, hogy mikor fogjuk végét 
vetni a politikai bosszúnak. Képviselőtársam 
ugyiátszik összetéveszti a törvényes megtor­
lást a politikai bosszúval. A törvényes megtor­
lás nem politikai bosszú.

Kohók Lajos: A kurzusgyilkosoknak megbo­
csátottak!

Propper Sándor: A írankhamísitók szabadon 
járnak.

Bethlen István gróf miniszterelnök: A forra­
dalom alatt elkövetett bűncselekmények miatt 
már csak tizennégy ember üli büntetését. Ha- 
romszázötven egyén van külföldön, akik bün­
tetőeljárás alatt vaunak.

A munkanélküliségre vonatkozólag kijelen­
tette a miniszterelnök, hogy a munkanélküli 
segélyek folyósításával nem lehet megoldani 
ezt a problémát. Javulás e téren akkor vár­
ható, ha nagyobb államkölcsön segítségéve! 
hasznos beruházási programot 'hajthatunk 
végre.

Bethlen István gróf: Sándor Pál azt a 
kérést intézte hozzám, gondoskodjam ar.ól, 
hogy a vitézi rend kebelében a zsidóság is 
képviseletet kapjon. Én magam már a bizott­
sági ülésen kijelentettem, hogy

magyar

Sándor Pál kérését tellesen jogosultnak 
tartom.

Mindnyájan tudjuk, hogy a frontokon kiváló 
harcosok, nagy vitézek között nagyszámban 
voltak zsidók is. Ha tehát

itézsóg honoráltatik, őket ki­
zárni Igazságtalanság.

(Általános helyeslés.) Kilátásba helyeztem azt 
is, hogy a vitézi rendhez fogok fordulni eb­
ben az ügyben. Ez meg is történt. A vitézi 
rend részéről azt a felvilágosítást kaptam, 
hogy eddig sem vezették őket felekezeti szem­
pontok. a jövőben sent fogják felekezeti szem­
pontból nézni ezt a kérdést, de a vitézi u\.i- 
utsok már befejeződtek, az utolsó, a pedig ak­
koriban már megtörténtek az előkészítések.
A sereimet tehát ebben a percben rcparatni 
;:cir tudják. .

Kijelentem, hogy amennyiben újabb vitézi 
.válás lesz, mindent elfogok követni, hogy ez 
a diszkrimináció kikiiszöböHcssák.

Válaszolni kiváltok a nemzetiségi kérdésben 
Ihangzott felszólalásokra is. Nem lehet ki­

fogást emelni az étien, ha a nemzeti kisebb­
égek szeretik anyanyelvűkéi, nem is teszünk 

akadályt, ha valaki gyermekeit az államnyel­
vén kívül anyanyelvén is taníttatni akarja. 
Mi példát akarunk adni a nemzeti kisebbségi 
kérdés kezelésében. Azokat a tradíciókat kö­
vetjük, amelyek évszázadokon keresztül vol­
tak irányadók.

A gyorsírással kapcsolatban kijelenthetem, 
hogy minden valószínűség szerint

a gyorsírás már a következő tanévben 
kötelező tantárgy lesz.

Hegymegi Kiss Pál képviselőtársam említette 
tel, hogy londoni utammal kapcsolatban te­
gyem szóvá a magyar nemzet sérelmeit. Le­
gyen meggyőződve képviselőtársam, hogy 

külföldön elsősorban ezekről a kérdések­
ről adok tájékoztatást, a magyar nemze­
tet érintő problémákról Informálom első­

sorban a hivatalos küllőidet, 
s amint a múltban meglettem, most is meg­
teszek e tekintetben minden lehetőt. (Taps a 
kormánypárton.)

A Ház többsége ezután általánosságban el­
fogadta a miniszterelnökségi tárca kölség- 
vetését.

Rassay szerint Bethlen gróf saját pozícióját 
védi, amikor kitart a nyiltszavazás mellett

. . . I . »1.„i,........ n ..x...n ,, v "t,Un,-■ Inkább tic próbáljukA miniszterelnöki tárca költségvetésének 
részletes vitájában R a s s a y Károly az első 
felszólaló.

— Ismerem — úgymond — a helyzetet a 
magyar politikában. Senki sem akarja meg­
nehezíteni a miniszterelnök utjának sikerét, 
sőt a mai viszonyok között

inkább kívánok a miniszterelnök urnák
politikai sikert is, de mégis lehangolt a 

miniszterelnök ur beszéde.

Úgy éreztem, hogy a miniszterelnök ur szük­
ségét fogja látni, hogy felszólaljon bizonyos 
kérdésekben. Azt hittem, hogy Apponyi fel­
szólalása után a kormány nem tér ki a titkos 
választójog kérdése elöl, mert ez már nemcsak 
be!-, de külpolitikai jelentőségű kérdés is.

Meg kell állapítanom, hogy Bethlen István 
gróf saját pozíciójának védelmezője akkor, 
amikor kitart a nyíltszavazás mellett. (Élénk 
elentmondások a jobboldalon és a középen.) 
Ezt csak úgy lehet eldönteni, ha megpróbál­
juk.

a kormány mesterségesen
hatalmát.

tartia lenn
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mint a kormánypárt tagjai. Mi nem osztunk 
főidet ti - nem adunk le vészieteket, a kor­
mányzatot akarjuk csak bizonyos irányba for­
dítani, ti kormány azonban egyáltalán nem 
akarja a titkos választójogot megadni s lelki­
ismeretes politikust ezáltal dilemma elé állít, 
ha a választók elé lép. Ez a konoksdg már a 
múltban is megvolt és akkor annak részese 
volt a miniszterelnök ur is.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ép­
pen most indokoltam meg álláspontomat.

Rassay Károly: A múltbeli állásfoglalás 
katasztrofális helyzetbe sodorta az országot. 
Hasonló helyzetbe sodorta az is, mert szembe­
helyezkedik az evolúcióval.

B e I it 1 c ti gróf válaszolt ezután Rassay 
felszólalására és kijelentette, hogy a titkos 
választójoggal tönkretenné az országot és 
lesüllyesztené a parlament nívóját, mert a 
meglevő gazdasági bajokhoz még politikai 
bajok is csatlakoznának.

A délutáni ülésen a pénzügyi tárca költség- 
vetését vette a Ház sorra.

K a b ó lt Lajos a kormány adópolitikáját 
bírálta igen éles szavakkal.

Farkas Géza a folyószabályozási munkákat 
sürgette a munkanélküliség leküzdése szem­
pontjából-

W e k e r 1 e Sándor pénzügyminiszter be­
szédében elismerte, hogy kifogások emelhetők 
aq adózási rendszer ellen s

igazságosabb tenne, ha az egyenes adókon 
épülne lel adózásunk.

A tisztviselők nehéz helyzetén úgy óhajt se­
gíteni, hogy a megüresedett állásokat nem 
tölti be s az előálló felesleget a tisztviselők 
javadalmazására fordítja.

Nem tartja lehetőnek, hogy az adózókra 
njabb terheket rakjanak.

Holnap a Pénzügyi tárca részletes vitáját 
folytatják.

0 y ö ni r c y 
illeg.

Kassa y Károly: Ez a helyzet képe- Kér­
dezem a Háztól, ha azt a kérdést álliíjak fel. 
hogy hát a titkosság meggyógyit-e mindent, 
ha megfordítom a dolgot, mit gyógyít meg a 
nehéz gazdasági viszonyokon a nyiitszava- 
zás?

Attól tél a miniszterelnök ur. hogy az öt­
szög nem fog egy belső konszolidáció mellé 
állni? Ebben benne van az, hogy

«a® «$>-.»«$• ie<i«
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Ma a miniszterelnök mögött van egy hatalmas 
tábor, az országban azonban semmiféle szer- 
vezkedés sem történhet. Mire szervezzem a 
polgári társadalmat? Csak arra szervezhetem, 
hogy egy arányos mérkőzésben döntse cl, 
hogy milyen útra akar térni.

Mi, szemben a kormánypárt tagjaival, sőt 
a kormánnyal szemben is, sokkal guvernu- 
mentálisabb hangot hallatunk a gyűléseken,

A /lémet szinpadmíivészeti egyesület ünnepli a 25 éves színpadi működését 
jubiláló Reinhardtot. Balról a második Max Reinhardt, a világhírű német

rendező.
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A jMagyar Külkereske­
delmi Intézet igazgatója 

Debrecenben
Debrecennek érdekes vendége volt ma: Horn

Albert, a Magyar Külkereskedelmi Intézet 
igazgatója. A magyar kereskedelemnek fárad­
hatatlan szervezője Horn F. Albert, akt nem­
csak az országban, hanem épen Debrecenben 
is számos exporttal foglalkozó ipari vállalat­
nak tett felbecsülhetetlen szolgálatokat. A Ma­
gyar Külkereskedelmi Intézet a Piacok meg­
szervezését végzi s élén Horn E. Albert de>- 
rcceni gyáripari termékeknek is nyitott nem 
egyszer utat a külföldi értékesítés felé. A deb­
receni kefegyárak békében az egész világra 
exportálták termékeiket. Ez az összeköttetés a 
háború alatt természetesen megszűnt s a • ’ 
borii után a Külkereskedelmi Intézet álld(,u-' 
ismét helyre.

De számos más debreceni \ álla lat is nlL's 
érezte a Külkereskedelmi Intézet gondoskodá­
sát. A Gőzfiirész és Faárugyár például to > 
száz munkás foglalkoztatásával termeiig .tzo 1 
a bútorokat, amelyeket Indiába, Egyiplo'11 a' 
Mezopotámiába, Szíriába szállít ki.

A Magyar Külkereskedelmi Intézet 
tója szívesen látott vendége volt a dcbrccm 
gazdasági köröknek, több látogatást is tett a va- 

! roshan, megszemléli néhány vállalatot, a 
Gőzfiirész és Ka áru gyár telepét is. Mindem' 
azzal a tiszteletid fogadták, amely a magY^ 
kereskedelmi kormányzat e kitünően bev.it m 
tézményét illeti.

TÉGLA és CSERÉP
legalcsóbbbn kapható TÓTH ól SEBESTTÉ* *É. Tó!l,5' 
tóból Eladás Fürdő ucca ? ™ ~ T-,|8|°" ~-r
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Steiner Vilmos, akit a debreceni rendőr­
ség tett ártalmatlanná, kaució-szélhá­
mosságot akart űzni Debrecenben. 
Kovács Gusztáv éppen akkor tartóztatta 
le a jó megjelenésű fiatalembert, amikor 
mint karcagi „bankigazgató”, két pénz- 
beszedő ötszáz pengőjét akarta be­

zsebelni.

Jól sikerült a debreceni 
rendőrkerületi lövészverseny
A debreceni rendőrkerületi lövészverseny be­

fejezést nyert és csütörtökön kihirdették az 
eredményt és ez alkalommal adták át a nyer­
tesnek a debreceni detektivtestiilet ezüst ser­
legét, az ui vándordíját. A lövészverseny győz­
tesei az elért eredmény szerint a következők: 
Balogh József nyíregyházai főfelügyelő 87 kör. 
Nagy Sándor aranyszailagos rcndőrörmcstcr 
83 kör. Qarinacz József detektív Karcag 83 
kör. Szinyey Mcrse Miklós detektív Debrecen 
82 kör. Labricska Emil tisztviselő Diósgyőr 81 
pont. Vay László Nyíregyháza 80 kör. Dr. 
Borsy Béla felügyelő Diósgyőr 79 kör. Dr. 
Neogrády Emil Karcag 79 kör. Dr. Heringer 
Pál Hadház 79 kör. Jakab Endre detektív Nyír­
egyháza 78 kör. A versenyen 94-en vettek 
részt. Az idei lövészverseny jobban sikerült, 
mint a tavalyi.

Soiíőrök és autótaxi- 
vállalat pereskedése

Nyolc debreceni soffőr nemrég feljelentést 
tett az iparhatóságnál az Autóíorgalml R. T. 
ellen, kérve, hogy az autótaxijogositványokat 
vegyék el a vállalattól és Írják az ö nevükre, 
tekintettel arra, hogy ők taxikat vettek Bleyer 
Andortól, a részvénytársaság igazgatójától, 
aki megígérte nekik, hogy a jogosítványokat 
nevükre Íratja, amint erre alk doni nyílik. 
Ugyanekkor szerződést kötött velük, mely 
szerint őket haszonrészesedéses sofförökül al­
kalmazta. Ők a szerződésnek eleget is tettek, 
azonban Bleyer az autókat visszavette tőlük 
és annak ellenére, hogy azok árában már 
nagy összegeket törlesztettek, most sem pén­
zük, sem autóink nincs.

Az iparhatóság első fokon elutasította a 
soffőröket azzal a kérelmükkel, hogy a jogo­
sítványokat írja az ő nevükre, ellenben meg­
élésben részesítette az Autóforgalmi R. T.-t 
azzal, hogy a fentálló rendelkezések ellenére 
a bérkocsi jog gyakorlását bérbe adta és az 
alkalmazotti viszonyt tulajdonkénen vételi 
szerződéssel szabályozta. Ugyanekkor az 
iparhatóság átirt a rendőrséghez, hogy a vál­
lalat ellen indítsa meg a kihágás! eljárást. A 
soffőröket egyébként a döntés perre utasította 
Bleyer Andorral szemben.

Az Autóforgalmi R. T. felebbczéssel élt az 
elsőfokú határozat ellen és azt most dr. Vá- 
sáry István polgármester megváltoztatta, úgy, 
hogy a vállalatot nem részesíti megintésben. 
A határozatnak az a része, amely szerint a 
soffőröket kérelmükkel elutasítják, érvényben 
maradt.

— „Ilford" lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Pünhöstre Turul cipő
hihetetlen olcsó árban Kapható

Női színes 
Női színes 
Szandolett 
Tenniszcipő

(egyes pár)

17 —
12 — 

14*50 
12-50 
7*90

Turul Cipőgyár R. T. Piac ucca 63.
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Hét halottat ástak ki eddig az 
összeomlott génuaí Kivándorló 

Otthon romjai alól
Genua, június 5. 

A csütörtök reggel közzétett hivatalos jelen­
tés szerint

a génnai házbeomlás halottjainak száma 
ciláig hét. í

Ez az első hivatalos jelentés, amelyet a szörnyű 
szerencsétlenségről kiadtak. Eddig a génuai la­
pok semmit sem írhattak a házbeomlásról. A 
szerdai nap folyamán

három újabb holttestet ástak ki a rom­
halmaz alól,

♦> so »>

Mind a hárman lengyelek, két lengyel asszony 
és egy hároméves gyermek. A fiatal anyát Al­
tén Reginának hívják és Galíciából származik. 
A harmadik áldozat egy Turjánszky nevű var­
sói fiatal leány, aki fivérével együtt lakott a 
Kivándorló Otthonban. Fivére a katasztrófánál 
szintén súlyosan megsebesült s ezidöszerint a 
génuai kórházban tekszik, ahol a halállal vi-

Valamennyi áldozat Argentínába akart ki­
vándorolni.

Hamispénzgyártókat fogtak el Szolnokon
A szolnoki erdő egyik elhagyott kunyhójában 
pénzhamisító nagyüzemet akart berendezni 

két munkanélküli iparos
nagybani gyártáshoz. 

és Szolnokon kezdte terjeszteni a
Iliiílapcst, június 5. 

Junius 3-án a szolnoki cscndörörs egyik jár­
őre portyázása közben a város határában el­
fogta Seszták István és Varga János munka­
nélküli lakatosokat. Kihallgatásuk során kide­
rült, hogy

ez a két ember hamis pengősöket gyártott,
azonkívül több betörést is elkövetett. Seszták 
Szolnokon volt gyári munkás, de május 12-én 
elhagyta állását, Budapestre költözött és a 
Szent László ut 110. számú házban albérleti 
szobát vett ki és itt pénzhamisító gyárat rende­
zett be.

I'.zcr darab 50 fillérest és 27 darab egy- 
pengöst gyártott, ezek próbanyomatok vol­
tak és ezután szándékozott hozzáfogni a

a» «$» •❖<■»❖«»•}

Budapesten
hamis pénzt és Szolnokon ismerkedett meg 
Varga Jánossal. Megállapodtak abban, hogy

most már együtt fogiák tovább gyártani a 
hamis pénzt és a pénzhamisító műhelyt át­
helyezik a szolnoki erdőbe, egy elhagyott 

kunyhóba.
Házkutatást tartottak Seszták budapesti 

Szent László úti lakásában és
megtalálták azokat a gipszmintákat, ame­

lyek alapján a hamispénzt készítették.
A pénzhamisításon kívül Seszták és Varga 

beismerte, hogy ők követték el a szolnoki tra­
fikbetörést, azonkívül betörtek a szolnoki cu­
korgyárba és a Takács-féle fiiszeriizletbe.

Budapest, junius hó 5. Elcsigázott, 
vézna, napsütötte arcú, bágyadt, fekete- 
szemű fiatalember áll Szrubián dr. 
rendőrtanácsos előtt.

Nincs benne semmi lendület, semmi 
hősi gesztus. Sírva mondja el a 
rendőrtisztviselők előtt, hogy meg­
tévedt és barátjára, Kovács Jánosra 
igyekszik hárítani a bankrablás ki­

gondolását és elkövetését. 
Czinóber József, akit tegnap délután 6 
órakor fogtak el a szolnoki pályaudvar 
közelében és akit reggel 5 órára már 
Budapestre kísértek a detektívek, ma 
délelőtt a főkapitányságon részletesen 
elmondotta szökésének és bujkálásának 
egész történetét.

Pénteken este, amikor a rendőrségről 
elengedték, először a bankba ment, 
amelynek portásától három pengőt kért

A detektívek nem győzik ennivalóval a 
kiéhezett Czinóbert, aki halálosan ki­

fáradva és zokogva tett töredelmes 
vallomást

kölcsön. Ezenkívül még három pengő 
volt a zsebében és igy

összesen hat pengővel indult el, hogy 
eltűnjön a főváros kő- és ember­

rengetegében.
Mikor az Üllői utón a villamosról lc- 
ugorva meglépett a detektívek elől, ki­
ment a Népligetbe, onnan gyalogszer­
rel átment a Városligetbe, még az An­
gol Parkba is benézett, majd átbandu­
kolt Budára és

éjjel a Zugligetben, egy fa tövében
aludt.

Reggel a Margit-hidon s a Nagykörúton 
át a Mester uccába ment, ott egy káve- 
mérésben megreggelizett, a Népligetben 

j megtizóraizott, aztán kisétált Csepelre, 
i majd visszajött megint. Céltalan bolyon- 

Népligetbe ért, ahol két

FÜRDŐRUHÁT
FÜRDŐKÖPPENYT
PYJAMÁT

Wernernél
vehet

zsemlye és egy darab kolbász volt az 
ebédje. Délután négy órakor nővérét 
akarta felkeresni, akivel, mint ismere­
tes, találkozott is az üzlet előtt, ahol nő­
vére bevásárolt. Tiz fillért kapott tőle 
mindössze.

Szombaton éjszaka azután elhatározta, 
hogy miután helyzete Budapesten re­
ménytelen, elmegy Szolnokra, ahol jó­
módú rokonai laknak.

Czinóber szombaton este gyalogszer­
rel indult el Vecsés irányában és a köz­
ség határában egy szénakazalban töl­
tötte az éjszakát.

Két napi gyaloglás után érkezett 
Szolnokra; útközben csak éretlen 
almát és a földből szedett répát és 

retket véve magához táplálékul.
Szolnokon az ugynevezetett százlábú 
híd alatt töltötte az éjjelt, majd a sző­
lőkben csavargóit, de rokonait nem 
merte felkeresni és miután csak másfél 
pengője volt már, elhatározta, hogy 
visszamegy Budapestre. Letelepedett 
hát a pályaudvaron egy padra, ahol aztán 
felismerték és elfogták.

Kihallgatása során Czinóber rendkívül 
fáradságot és éhséget mutatott.

A detektívek nem győzték ennivaló­
val a rettenetesen megviselt fiatal­
embert, aki sírva és kezeit tördelve 
hangoztatta a rendőrségen, mennyire 

megbánta, hogy bűnös útra lépett.
Délután 2 órakor Szrubián Dezső dr. 
rendőrtanácsos a teljes beismerésben 
levő, egészen megtört fiatalember előtt 
kihirdette az előzetes letartóztatásról 
szóló végzést. A letartóztatás rablás 
bűntettében való bünrészesség címén 
történt.

A magyar nyelv undorító, bar­
bár és zsargon dialektus! — 
mondja egy féleszű oláh pro* 

fesszor
Bukarestből jelentik: Azoknak az er­

délyi magyar orvosoknak, akik diplomá­
jukat külföldön szerezték meg, előbb 
egy román bizottság előtt kell vizsgáz- 
niok és csak azután kezdhetik meg mű­
ködésüket Romániában. Ezeket az orvo­
sokat előbb egy nagyszerűen megszer­
vezett kijáró társaság fonja körül és 40 

50,000 lej lefizetése után bocsátják 
csak a vizsgázó bizottság elé. A bizott­
ság tagja Paulescu professzor, aki a sa­
ját könyvének anyagából vizsgáztatja a 
diplomás orvosokat. Ennek a könyvnek 
rendkívül érdekes részei vannak. — így 
többek közt a magyar orvosoknak Pau­
lescu professzor könyve alapján el kell 
mondani a vizsgázó bizottság előtt: „A 
magyar nyelv undorító, barbár és zsar­
gon dialektus.” De nemcsak a magyar 
nyelvet támadja Paulescu professzor és 
illeti ilyen kedves jelzőkkel, hanem a 
zsidókról is azt állítja, hogy leánykeres­
kedők, elcsábítják a román leányokat és 
azután osztrák, török és orosz mulató­
helyeknek eladják őket. Paulescu pro­
fesszor azonban nem elégszik meg ezzel, 
hanem még a román bíróságokat is meg­
támadja. Ez a hang vonul végig azon a 
,,tudományos” könyvön, amelyből a Bo­
lognában, Bécsben, vagy Budapesten 
doktorátust szerzett erdélyi magyar or­
vosoknak vizsgázniok kell. 
w

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős
I 1 .... f____1 1 . .. ? II. _ s — 1— n If 1 rtlst-Ar* A n ikedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.gasa során a —, „

A Margit strandfürdő megnyílt!
80 fillér I Ä 30 fillerUszodajegy 

a pénztárnál
(HŰT Nagyon kedvezményes i

60 fillér Villamoson az oda- és 
visszautazással együtt 

d é n y, havi és családi bérlete

Gyermek 
uszodajegy 
k vált hatók.
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Ghandi-nap Indiában
London, junius 5. A lapok jelentése 

szerint az indiai nemzetgyűlés bizott­
sága elhatározta, hogy a mai napot 
éppen egy hónappal ezelőtt tartóztatták 
le Gandhit Gandhi-napnak nevezi el 
és általános munkaszünettel és tünteté­
sekkel fogja megünnepelni.

A Daily Mail bombayi jelentése sze­
rint egyre nyugtalanítóbb jelei látsza­
nak annak, hogy egész Indiában bojkot- 
tálni fognak mindennemű angol árut. A 
gujerati kormánytisztviselők bojkottá­
lását a kormány azzal ellensúlyozza, 
hogy több kereskedést nyitott, amelyek­
ben a tisztviselők élelmiszereket és 
egyéb árukat is vásárolhatnak.

Felmentett a törvényszék egy 
soffőrt, aki elgázolt az ország­
úton egy hajduhadházi malom­

tulajdonost
Fisch Mór nyíregyházai soffnr teherautójá­

val, melyen vásárosokat szállított az elmúlt 
évben, nagy sebességgel haladt Téglás és Haj- 
duhadház közti országúton. Szembe jött vele 
lóháton Müller János malomtulajdonos, akinek 
lova megvadult a nagy autótól és az autó elé 
ugrott, mely elgázolta és szétzúzta a lábait. 
Müller is az autó kereke alá került és a lá­
bán szenvedett súlyos sérülést. A debreceni 
törvényszéken megindult az eljárás a soifőr 
ellen gondatlanságból okozott súlyos testisér­
tés óimén. A tárgyalást csütörtökön tartották 
meg és mivel nem nyert igazolást a soffőr 
vétkessége, felmentették a vád alól.
•♦•*•*•*•*

Kis művészek az ifjúság vörös­
keresztes kiállításon

Szerényen húzódott meg az ifjúsági vörös­
keresztes csoportok kiállítási asztalán két 
nemzetiszinti szalaggal diszitett album. Mind­
kettőt a Mikepércsi úti áll. isk. növendékei ké­
szítették. Az egyiknek a címlapján szivbemar- 
kolóan van illusztrálva Magyarország szétda- 
rabolása. Pipacs, búzavirág színes keretek kö­
zött vannak ebben az albumban Ízlésesen el­
helyezve a Debrecen különböző részeiről, 
templomairól, középületeiről felvett képeslapok, 
mig a hortobágyi lapokat természetes árva- 
lányhaj köríti. A másik album az iskola VI. 
oszt. növendékeinek rajzanyagát öleli fel 60— 
80 lapon.

Bámulatos rajzolóképesség fejlesztésről tesz 
bizonyságot ez az album, melynek minden 
lapja magyar. A magyar motívumok százféle 
változata és szinpompája, azoknak földolgo­
zása és alkalmazása kézimunkatervezéseknél, 
különböző ipari tárgyaknál bármelyik közép­
iskolai növendéknek dicséretére válnék.

Ennek a csoportnak a vezetője Bakk Béla 1 
állami tanító, igazi müvésztehetség, aki a maga 
tudását oly kiválóan át tudja plántálni növen­
dékei leikébe.

0 készilette a Gönczy-egyesiilet 3 diszelnö- 
kének, Pákozdy Sándor alispánnak, Vasady 
Lajos kir. tanfelügyelőnek, dr. Csűrös Ferenc 
kulturtanácsnoknak díszoklevelét. Mindegyik 
egy-egy remekmii. Az angyalok által köriilrep- 
desett Qönczy portréja, a pálmaágat tartó, föld­
ről fölszálló angyal, a tudomány, munka, szor­
galom szimbolikus rajzai, Gönczy szülőháza, 
szobra, a harmonikus szinpompa, finom kidol­
gozás oly gyönyörű komplexum, hogy ennek 
az elgondolásához és kiviteléhez csak maga­
sabb művészi érzékkel és tehetséggel lehet el­
jutni.

0 készíti Hajduvármegyének hatalmas mé­
retű, olajfestésü, szinte beszélő térképét, ami­
vel érdemes lenne külön foglalkozni.

De kiváló művészi tehetsége van a zene te­
rén is. ő vitte diadalra négyszer egymásután 
iskolai énekcsapatát az énekversenyeken, az ő 
énekcsoportja üdvözölte a múlt évi orsz. da­
losversenyen az ország különböző részeiből 
idcsercglett 12.000 magyar dalost s fogja üd­
vözölni junius 11-én az ének- és tornaverse­
nyekre Debrecenbe érkező zempléni csapatokat 
az állomáson.

Nagy pünkösti vásár
FRANK EDÉNÉL

Divatos kalapok,
Finom fehérnemiiek, 

Különleges nyakkendők
i <* w <íi s» :b® M» se ■■ 2

A Csapóuccai egyházrész hívei meleg 
szeretettel ünnepelték Révész Imre lel­
készt, aki most tíz éve, hogy elfoglalta 

a paróchiát Debrecenben

mS,

Csütörtökön este 7 órakor a Csapó 
uccai egyházrész hívei összegyűltek az 
egyházrész tanácstermében, a Szappanos 

ucca 16. számú 
•i háznál, hogy szere- 
í tettel ünnepeljék 
j lelkipásztorukat, 
Révész Imrét, aki 

I tiz évvel ezelőtt 
! foglalta el Debre­
cenben a parochiá- 

j ját s a legteljesebb 
elismerésre szol­
gált rá tiz éven át 
végzett munkájá­
val.

Az ünneplést a 
Biblia Kör rendez­
te meg. A tanács­
termet szépen fel­
díszítették és nívós 
műsort állítottak 

össze az egyházrész műkedvelői, nagy

Révész Imre.

sikert aratva a termet zsúfolásig meg­
töltő közönségnél.

Révész Imre lelkészt Balogh Béla 
egyházrészi tanácsos üdvözölte a hívek 
nevében. Lelkes szavakban emlékezett 
meg arról, hogy Révész Imre milyen 
nagy munkát végzett hívei körében és 
biztosította a jubiláló lelkipásztort ra­
gaszkodó szeretetükről.

Friedrich Ella a Leánykor nevében 
üdvözölte Révész Imrét és átadott egy 
díszes asztalterítőt, melyen ISO leány 
dolgozott, mig elkészültek a pompás 
hímzéssel. Az asztalterítőt M. Walter 
Edit iparmüvésznő tervezte.

A magyar motívumokkal díszes asz­
talterítő átvétele után Révész Imre 
mondott meghatott hangon beszédet az 
üdvözlésekre, hangsúlyozva, hogy min­
denkor megtartja szivében hívei iránt 
táplált szeretetét és továbbra is dol­
gozni fog legjobb erejével az egyházért 
s a hívekért.

y'Vl
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Mils ital
nagy melegben köny- 
nyen okoz fogfájást. 
Mint máskor, ilyenkor 

is vegyen be

»Pirin
tablettákat/

CíbV gyrtgytzcrtárban
kaphatók.

Aspirin felUlmulhatallan.

A Graf Zeppelin délamerikaí útja végez­
tével simán leszállóit Sevillában

Friedrichshafen, junius 5. A Graf 
Zeppelin fedélzetéről érkezett szikra­
távirat a következőket mondja: Közép­
európai idő szerint éjjel 1 óra. Északi 
szélesség 38.30 fok, nyugati hosszúság 
18.30 fok. Kedvezőtlen időjárás miatt 
sevillai leszállás még bizonytalan. Le­
szállás 18 óra előtt nem valószínű. Irány 
egyelőre: Lisszabon.

Sevilla, junius 5. Az itteni repülő­
téren minden intézkedést megtesznek a 
Graf Zeppelin fogadására és megerősí­
tésére. Külön szikratávirati állomást lé­
tesítettek azzal a feladattal, hogy ez a 
Zeppelinnel az időjárás kérdéseiben 
érintkezzék. Kellemetlen körülmény, 
hogy Sevillában múlt éjszaka felhősza- 
kadásszerü eső volt, amely egészen fel-
•*•*•*«»*• <$» «.;«■» e*w*-w*w*ee* *> .;> «».!• '«..£• «■ •> e* •>

Hatalmas gyűlést tartottak 
Budapesten a munkanélküliek

Van munkaalkalom bőven, csak a bürokrá­
ciát kell ejiy kicsit mcqruqíni — mondta Peyer 
Károly — Ila kell, kimegyünk az uccára, de 

nem rombolni és kiabálni

áztatta a repülőteret. így nincs kizárva, 
hogy a leszállás egészen elmarad. Egye­
lőre ilyen diszpozíció nincs és száz gya­
korlott katona várja a léghajó érkezését, 
hogy lekötésében segédkezzék.

Lisszabon, junius 5. A Graf Zeppelin 
középeurópai idő szerint 10 óra 50 perc­
kor Cascaenesnél, a Tajo torkolatánál 
elérte a portugál tengerpartot és nem­
sokára elrepült a Lisszabon kikötőjében 
horgonyzó német hadihajók fölött.

Madrid, junius 5. A Zeppelin ma dél­
után egynegyed 7 órakor simán leszál­
lóit Sevillában, ahol 20 percig tartózko­
dott, miközben az utas és postacsere 
megtörtént. Ezután ismét felszállott a 
léghajó és folytatta útját Németország 
felé

Budapest, junius 5. 
Zajos, izgalmas gyűlést tartottak ma a mun­

kanélküliek a régi képviselőházbftil. A környé­
ken erős rendőrosztagok helyezkedtek el, de 
a gyűlés rendben zajlott le. a szétosztás is si­
mán ment.

Délelőtt tiz órakor, amikor Peyer Károly 
megnyitotta a munkanélküliek gyűlését, roska- 
dásig zsúfoltak voltak a karzatok és a tömeg 
a terem földszintjén egymás hegyén-hátán szo­
rongva. a legszorosabb gyűrűvel vonta körül 
magát a szónoki emelvényt is, ahol az ellen­
őrző rendőrtisztek között feltűnt Andréka Ká­
roly főkapitányhelyettes is.

Peyer Károly rámutatott arra, hogy
ezt a gyűlést azért kellett összehívni, 
mert eredménytelenek maradtak a kor­
mánnyal folytatott tárgyalások a munka- 

nélküliség enyhítése ügyében-
A gyűlés további szónokai Horovilz Gábor, 

Szakasics Árpád és Smarilla Géza a gazdasági 
helyzetet ismertették, hogy mennyire nő napr^il- 
napra a munkanélküliség. A szónokok beszé­
dét szinte pcrcröl-percre viharos, zajos közbe­

kiáltások szakították félbe, zúgott, morajlott a 
terem. Sokszor olyan veszedelmesnek látszott 
a helyzet, hogy már-már rendőrök siettek be, 
de a tömeg közé helyezett rendezőknek

az utolsó pillanatokban sikerült mindig 
lecsillapítani a szenvedélyeket.

Végül a gyűlés elfogadta azt a beterjesztett 
határozati javaslatot, amelyben kérik

a nyolcórás munkanap törvénybeiktatá­
sát, a túlórázás megtiltását, a munka­

hiány esetére szóló biztosítást
s addig is munkanélküli segélyek kiutalását.

Délben félegykor Peyer Károly zárta he a 
mindvégig rendkívül izzó hangulatban lefolyt 
gyűlést és többek közt ezeket hangoztatta:

Több munkanélküli gyűlést nem tartunk, 
mert a rendelkezésre álló termek sokkal kiseb­
bek, semhogy valamennyi munkanélkülit be 
tudnák fogadni. Nincs is értelme, hogy gyűlést 
tartsunk, de ez, nem azt jelenti, hogy a mun­
kanélküliség kérdését clintézettnek tekintjük.

Van Itt munkaalkalom bőven, csak a 
bürokráciát kell egy kicsit megrágni.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉOBNFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

Taraczközy Maeduska élt 6 hetet. Temetése 
hó 6-áll délután 5 órakor lesz Kerekes-telep 

Géza ucca 8-ik számú háztól a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a Várad 
uccai temetőbe.

Csiba liléimé szül. Sexti Anna életének 65 
evében elhunyt. Temetése f. hó 7-én délután 4 
órakor lesz Rákóczi ucca 304k számú háztól 
az ágostai evangélikus egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Kossuth temetőbe

De maguk ne itt hangoskodjanak, — mouJji 
indulatosan a folytonosan kiabáló tömegnek 
mert amikor egy csendes tüntető sétára hív­
tuk n munkanélkülieket, csak ötszázan jöttek 
el, de ugyanakkor a futballmeccsre ezrével 
mentek ki a prolik. Ma egyszer a nyomorgók 
olyan tömegben vonulnak ki az tircSra, mint a 
utballmeccsre, ekkor a munkanélküliség ügyét 

gyorsabban fogják elintézni.
Ha majd egyszer azt mondjuk, hogy vi­
gye ki a proletár a maga nyoinornságát 
az uccára, akkor Jöjjenek el mindnyájan, 
de ne kiabálással, ne rombolással, mert 

annak nincs értelme,
csak néma, szomorú tüntetéssel. Most oszol­
janak szét nyugodtan, de 

ha még ezután sem történik intézkedés, 
akkor találkozni lógunk az uccán.

Ezután a gyűlés résztvevői rendben szét­
oszlottak. A rendőrség egy ideig még követte 
a mellékuccákon kígyózó sorokat, de beavat­
kozásra sehol sem volt szükség.

RÁDIÓVÁ

PÉNTEK, junius 6.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgyalog­

ezred zenekarának hangversenye. Vezényel: 
Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. Lehár Fe­
renc jubileuma alkalmából.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny. Közreműködik: Lux 

József (ének) és Taksonyi Piroska (ének). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Thury Mária mesél.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés, hirek.
5: Erdődy Mihály novellái: 1. A gyerek. 2. 

A pókháló. Felolvassa: Radó Árpád.
5.30: Magyar népdalok és csárdások. Zon­

gorán előadja :Kárpáth Zoltán dr.
6: Császár Elemér dr. egyetemi ny. r. tanár 

előadása: „Kének a magyar irodalom múltjá­
ból.” Közreműködik: báró Szentkereszthyné 
Nyegre Rózsi.

6.35: Sacy von Blondel előadása: „A han­
gos filmfelvétel.”

7: Gramofonhangverseny.
7.30 * Németnyelvű előadás.
8: Eckhardt Tibor dr. előadása: „Amerikai 

utam.’
8.25: Egyfelvonásosok. 1. Mihályka. 2. Szál­

loda az Ur Angyalához. Irta és rendezi Csa-
nády György, a Stúdió rendezője..............

Utána kb. 10: Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hirek.

Majd: Magyar! Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária-szálóból.

Kü föld.
Becs. 20: Dalok. 21.05: Hg.
Berlin. 19.30: Komor Géza zenekara. 20.30. 

Hangverseny Széli György vezényletével. — 
Utána 0.30-ig: Tz.

Brit nemzeti műsor. 19.45: Hg. 21.40. 
Rádiójáték. 22.25: Hg. 23: Tz.

Hamburg. 19.55: Opera. 22.50: Tz.
Kassa. 20: Harangszó. Utána: Prága. 
London. 20: Opera. 22.30: Tz.
Milánó. 20.30: Hg. 23.30: Z.
Prága. 20: G. 20.15: Z. 22.45: Tz.
Róma. 21.02: Operett.
Zágráb. 20: Opera.

Anyakönyvi hirek
Csütörtökön az alábbi bejelentések 

történtek a debreceni anyakönyvi hiva­
talban.

Házasságok: Vásáry Gábor—Lénárt
Klára. — Fülöp Ferenc—Imre Ilona. 
Tóth Sándor—Kapitány Erzsébet. 
Szilágyi András - Szilágyi Mária. 
Polgáry Imre- Regula Margit.

Halálozások: Daróczi Sándor ref. 1° 
hónapos. Szabó K. u. 49. — Nagy Ju*ia 
r. kath. 6 napos, Klinika. — Csiba Elek- 
né ág. ev. 65 éves, Rákóczi u. 30. Ga- 
zső Imréné ref. 48 éves, Tiszakőró.
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Thomas Mann, a Nobel-dijat nyert nagy 
német író ma, junius 6-án töltötte be 55. 

évét.

Elvált feleségének a nevét 
hamisította a kötlevélre egy 

szoboszlói gazda
Hajdúszoboszlón az elmúlt évben Szilíissy 

Imre földmives a tőle különváltaii élő feleségé­
nek nevét ráhamisitotta egy kötlcvélve, mely 
1350 pengő értékű búzáról szólt. A hamisítás 
kiderült és az eljárás megindult Szilassy ellen. 
A debreceni törvényszék Jankovich-tanácsa 
csütörtökön délelőtt tartotta meg a tárgyalást 
az ügyben. Szilassy tagadta a vádat, de fele­
sége, akit szembesítettek vele, szemébe 
mondta, hogy ö hamisította a nevét a kötle- 
vélre. Az írásszakértő is kijelentette, hogy az 
aláírás Szilassy kezeirása. A bíróság a terhelő 
vallomások után bűnösnek mondta ki Szilassyt 
és elitélte nyolc hónapi börtönre magánokirat- 
hamisitás bűntettéért. Az ítélet nem jogerős.

„Itt is úgy kellene eljárni, 
mint Oroszországban“!

A debreceni törvényszék Jankovich-taná­
csa elé került csütörtökön délelőtt Kéri Elek 
vasmunkás, akit Budapestről állítottak elő a 
tárgyalásra. Az ügyészség szerint Kéri Elek 
az ózdi vasgyár területén osztály elleni izga­
tást követett el és társai előtt szidalmazta az 
urakat. A vád szerint a következő kijelentést 
tette Kéri Elek: „Itt is úgy kellene, mint 
Oroszországban, ki kellene irtani az urakat!" 
A törvényszéki tárgyaláson a tanuk igazolták 
a vádat és a bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után elítélte Kéri Eleket izgatás vét^ 
ségéért nyolc napi fogházra. Az Ítélet jog­
erős.

Két részeg nő botrányos 
verekedése

Menyhért Erzsébet és Szabó Juliánná rend­
őri felügyelet alatt álló nők a napokban nagy 
mulatozásban vettek részt és a kora reggeli 
órákban elindultak autózni. Külön autóba ültek 
és dalolgatva száguldták be a körutat. Eljutot­
tak a Diószegi útra is a DVSC pálya elé, ahol 
a sofőrökkel differenciáik támadtak és parázs 
verekedés lett az eredmény. A botrányos jele­
netnek a rendőr vetett véget és feljelentést 
tett ellenük. A rendőrbiró most tartotta meg a 
tárgyalást a két nő ügyében és 3—3 napi el­
zárásra Ítélte őket botrányokozásért.

Tíz pengős zsarolásért, 
húsz* pengő pénzbüntetés

l'rdöss József hajduhadházi földmives ez év 
elején a korcsmában mulatozott és fíalogh 
Sándor cigányzenész a jókedvű vendégtől öt 
Pengő kölcsönt kért azzal, hogy másnap meg­
fizeti, de biztositékképen nála hagyja zsebórá­
ját. A cigány zenész nem váltotta vissza más­
nap az óráját, amelyet később pedig 10 pengd 
ellenében volt hajlandó visszaadni h'rdőss. Zsa­
rolás miatt eljárás indult ellene és a debreceni 
törvényszék Jeney tanácsa zsarolás vétségéért 
éli lélte 20 pengő pénzbüntetésre.

Nyolc havi fogház 
váltóhamisításért

M. I). debreceni lakos ellen magánoki rat- 
hamisítás és csalás btintette címén indult el­
járás. mert az a gyanú merült iei ellene, bog.', 
tavaly felvett a Kölcsönös Segelx zö Egyesü­
lettől 500 pengőt egy váltóra melyen sógorá­
nak. Asztalos Imrének az aláírása szerepelt. 
Később kiderült, hogy az al liras nem Aszta­
los Imrétől származik és M. egy idegen em­
bernek a társaságában jelent meg a bankban, 
aki úgy szerepelt, mint Asztalos Imre. A tör­
vényszék csütörtökön tartotta meg az első 
tárgyalást az ügyben. M. tagadta a vádat és 
hangoztatta, hogy ö nem járt a bankban és 
nem tud a váltóról semmit. Az egyik bank- 
tisztviselő azonban határozottan állította, hogy 
a pénz felvételénél M. volt jelen. Az Írásszak­
értő a váltón szereplő aláírásról megállapi-

Drágább van, jobb nincs!

a hathengeres kétliteresek legjobbja. — Finger typ controll, hydraulikus‘ fékek, triplex 
üvegezés stb. - Áraink, hitelfeltételeink a leg jután yosabbak

Kérjen felvilágosítást, ajánlatot :
MORRIS AUTÓK KÉPVISELETE BUDAPEST, VI., ANDRASSY,UT}28. SZÁM

tolta, hogy az nem Asztalosnak a kezeirása. 
A bíróság bűnösnek mondta ki M, D.-t és el­
ítélte nyolc hónapi börtönre. Az Ítélet ellen 
az ártatlanságát hangoztató M. I). fclebbezést 
jelentett be.

Verekedés közben eltört a brutális 
férj balkarja

Véres verekedés a Hatvan-uccai árusító
sátrak előtt

Csütörtökön délelőtt a Hatvan ucca 43. 
számú ház előtt csúnya verekedés játszódott 
le K o z á k üyaláné és férje között. Az asz- 
szony férjétől külön vállán él és a Vendég uc- 
cán lakik. A kenyerét azzal keresi, hogy a 
Hatvan uccai árusító sátorban gyümölcsöt és 
cukorkát árul.

A sátor előtt jelent meg csütörtökön a férj 
és heves vitát kezdett a feleségével, aki nem. 
hagyta magát és alaposan visszafele!t. A ve­
szekedésből verekedés lett és a dühös férfi 
szétdobálva az asztalon lévő portékát, verni 
kezdte feleségét s egymás után vagdosta 
hozzá a hűsítőkkel telt üvegeket. Nagy cső­
dület támadt a verekedésre, elősietett a rend­
őr, aki nagynehezen tudta a házaspárt lecsil­

lapítani.
A rendőr az ügyeletre 

dühöngő Kozák Gyulát, 
hogy 
nézte

akarta bekísérni a 
mikor észrevette, 

tarjából ömlik a vér a földre. Meg­
döbbenve látta, hogy a bal karján el­

tört a csont, a csontszilánkok felhasitottak a 
húst és kilógtak a bőrön át. A rendkívül in­
gerült Kozák Gyula nem vette észre nagy iz­
galmában a kar törést és csak akkor panaszko­
dott fájdalmakról, mikor a rendőr figyelmez­
tette súlyos sebére. A központi ügyelet he­
lyett Kozák Gyula igy a klinika sebészied 
osztályára került.

A vizsgálat megindult a verekedő házaspár 
ügyében és kutatják, hogyan tört e! a vere­
kedő féri karja.

Debrecenben kedvező a termés­
kilátás

Májusban kedvező volt Debrecen közegész­
ségügyi állapota — A közigazgatási bizottság

ülése
Debrecen város közigazgatási bizott­

sága dr. Hadházy Zsigmond főispán el­
nöklésével csütörtökön délután tartotta 
meg rendes havi ülését, amelyen a Deb­
recen város május havi közállapotairól 
szóló szakelőadói jelentéseket hallgatták 
meg.
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A lipcsei szőrme és vadászati kiállítás legérdekesebb vadásztrofeumai.

A KÖZEGÉSZSÉGÜGYI ÁLLAPOTOK
Láng Sándor dr. egészségügyi főta­

nácsos, tiszti főorvos jelentése szerint 
május havában a közegészségügyi álla­
potok kedvezőek voltak, jóllehet a sza­
porodási arányszám az áprilisinál jóval 
alul maradt, azonban még mindig 12.82

áll, ami megnyugtatónakezreléken 
mondható.

Az összes születések száma 268, az 
összes halálozások száma 158 volt s 

igy a szaporodás 110.
Halvaszületett 16, vetélt volt 40, össze­
sen 56.

A fertőző megbetegedések tekinteté­
ben a múlt havi 180 esettel szemben 149 
eset volt. Ebből roncsoló toroklob 18, 
két halálozással, vörheny 12, egy halá­
lozással, kanyaró 9, szamárhurut, bá­
rányhimlő 19, hasihagymáz 2, járványos 
fültölob 41, gyermekágyi láz 4.

Csak a vörhenynél és a szamárhurut­
nál volt számbeli emelkedés,

a vörhenynél néggyel, a szamárhurut­
nál huszszal.

A nevezetesebb halálokok közül el­
halálozás: hevenyfertőző betegségben 3, 
gümőkórban 34, rákban 8, görcsökben 5, 
bélhurutban 2, erőszakos halál miatt 2, 
öngyilkosság miatt 4 volt. A gümőkóros 
halálozás, bár 21.5' i -ot tett ki, ami a 
múlt havi 14.1^/í-kal szemben sokkal 
magasabb, mégis

az 1929 májusi gümőkóros halálozás 
számával szemben jobb, mert akkor 

40 volt.
Májusban 6 kutat voltak kénytelenek 
lezáratni. Az összes iskolákban az egész­
ségügyi vizsgálatok és ujraoltások be­
fejeződtek.

Minden oldalról panasz érkezik a fő­
orvosi hivatalhoz, hogy

az uccai és háziszemét eltávolítása hiá­
nyos és ritkán, hetenként kétszer 

történik.
Tekintettel a nyári hónapokra és a nyári 
hónapok alatt jelentkező tífuszjárvány­
ra, a légyszaporodás szempontjából is kí­
vánatos, hof^y a belvárosban a házi sze­
metet naponként hordják ki. Erre nézve 
már május havában megkereste a főor­
vos az I. fokú közegészségügyi hatósá­
got. azonban intézkedés nem történt.

A gyógyintézetekben kezeltek közül 
meghalt 41 helybeli és 34 vidéki, össze­
sen 75 egyén.

A közalapok terhére gyógykezeltek 
365 beteget, kik közül fenjáró 300, fekvő 
65 volt.

A Stefánia-szövetség védőintézetében 
1534 csecsemő és gyermekbeteget kezel­
tek, összesen 1732 rendelésben.

A szegényházban ápoltak 183 egyént, 
eltávozott 7, meghalt 3, ápolás alatt ma­
radt 173, beteg volt 34.

A mentőknek összesen 122 esetük 
volt, igénybe vették őket szállításokkal 
kapcsolatban a hatóságok által 130, ma­
gánosok által 166 alkalommal.

A kerületi szülésznőknek összesen 18 
szegény szülésük volt.

A vízvezeték vize kifogástalan volt.
A tiszti főorvos javaslatára kimon­

dotta a bizottság, hogy felhívja a pol­
gármestert, gondoskodjék arról, hogy

a nyári hónapokban, júniustól októbe­
rig a belvárosban a szemetet napon­

ként szállítsák el.
A jelentést egyébként tudomásul vették.

A MEZŐGAZDASÁG ÁLLAPOTA.
Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelő, 

gazdasági főtanácsos jelentése szerint 
májusban az időjárás általában kedvező 
volt. 15-én nagy zivatar volt jégesővel, 
amely azonban lényegesebb károsodást

Uszodajegy 
a pénztárnál
•■T Nagyon

A Margit strandfürdő megnyílt!
60 fillér 1 ISÄ™ 80 fillér | SS, 30 fillérVillamoson az oda- és 

visszautazással együtt
kedvezményes idény, havi és családi bérié

Gyermek 
uszodajegy

tek válthatók.
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Vilmos volt német trónörökös és fele­
sége ma ünnepük házasságuk ezüstlako­
dalmát s erre az alkalomra Doorn-ban 
gyülekezett össze a volt német császári 

ház minden tagja. 
de <(»•*{. •»«$»«.> «e*»»;.».;.

nem okozott. A csapadék mennyisége a 
hó első felében 28 mm., a második felé­
ben 53 mm. volt.

Általában meleg, csapadékmentes idő­
járásra volna szükség.

Az őszi búzák igen jók, kalászukat hány­
ják, fejlődésük erővel teljes, üde zöld 
színűek. Az őszi rozsvetések kalászai 
szép nagyok, szalmájuk elég sürü és 
magas, elvirágzott. Egyes helyeken az 
őszi kalászosok megdőltek. A repce él- 
virágzott, a vetések becőképzödése jó. 
Az árpavetések közül az ősziek igen 
jól kalászoltak, úgyszintén jó a tavaszi 
árpák fejlődése is. A zabvetések több 
helyen megsínylették a sok esőt és hű­
vös időjárást.

A tengeri vetése befejeződött, fejlő­
dése sok helyen visszamaradt a hűvös 
időjárás következtében. Kapálása folya­
matban van.

A burgonyák általában nagyon szé­
pek, fejlődésük kitűnő.

A cukorrépát több helyen a rovarká­
rok következtében újból kellett vetni. A 
pótvetések fejlődése most már kielégítő, t 

A dohánypalánták kiültetése meg­
történt, azonban több helyen fejlődésük 
visszamaradt, illetve lassú, a hűvös na­
pok következtében.

A mesterséges takarmányok úgy 
mennyiség, mint minőség tekintetében 
jó hozamot adtak.

A legelők a bőséges csapadék folytán 
általában kitűnők.

A szőlők fejlődése kielégítő, kapálása, 
kötözése folyamatban van. A borkeres­
let igen lanyha.

Általábon a város mezőgazdasági 
helyzete kedvezőnek mondható, miután 
ezidőszerint a főbb terményeknél jó ter­
mésre van kilátás.

A jelentést tudomásul vették.

A RENDŐRSÉG MUNKÁJA.
Ságy Lajos rendőr főtanácsos, a deb­

receni kapitányság vezetője bejelen­
tette, hogy májusban a rendőrség bűn­
ügyi iktatójába 649 ügydarab érkezett, 
ezek közül 185 idegen hatóságok meg­
keresése. Helyi keletkezésű bűnügy 464 
fordult elő, ezek között 153 lopás, 25 
csalás, 26 sikkasztás, 23 könnyű testi 
sértés, 30 becsületsértés, 3 halálos ön- 
gyilkosság, 14 öngyilkossági kísérlet. A 
rendőri büntető bírósághoz 625 feljelen­
tés érkezett. Májusban 99 előállítás tör 
tént és pedig 54 férfit, 45 nőt és 8 fiatal­
korút állítottak elő. Májusban 36 gyű­
lést jelentettek be, ezek közül egyet 
nem engedélyeztek.

A jelentést tudomásul vették.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZó-
• RAKOZÁS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA. —

Nem a gazdák ellen, hanem a kereskedelmi 
miniszter és a kormány közgazdasági politi­
kája ellen foglalt állást a hús- és sütőiparo­

sok debreceni kongresszusa
A Ims- és sütőiparosok országos debreceni 

kongresszusa országosan nagy port vert fel. 
A közgazdasági élet inai panasszal tele volta 
ellenére azok a súlyos kifogások, amelyek a 
debreceni kongresszuson felmerültek a kor­
mány közgazdasági politikája ellen, maradandó 
nyomot hagytak a politikai életben, fípen a 
kongresszus jelentőségére vall, hogy különféle 
kommentárokra adott okot. Legutóbb például 
Debrecen város törvényhatósági bizottsági 
közgyűlésén olyan hangok merültek fel az ál­
dozócsütörtökön megtartott hús- és sütőipari 
kongresszussal kapcsolatban, mintha kifejezet­
ten gazdaellenes tendencia jegyében folyt 
volna le. Szükségesnek tartottuk ezért dr. 
Szabó Mihályt, a kongresszus ügyvezető el­
nökét megkérdeni, mi a véleménye erről a 
dologról.

Megfelel-e a valóságnak. kérdeztük 
hogy az elnöki megnyitó a gazdák ellen 

foglalt állást?
Nem volt a felelet. A polgármester 

urat nyilvánvalóan tévesen, illetve egyolda­
lúan informálták, különben nem tehetett volna 
ily értelmű kijelentést. Tip ellenkezőleg 

készséggel elismertem a gazdatársadaloni 
jelentőségét és azt fejtettem ki. hogy a 
gazdák jóléte vagy tengödése közvetve 
az ipar és kereskedelem jólétét vagy ten- 

gödéset vonja maga után.
Tudjuk, hogy az elmúlt év a gazdákra nagyon 
rossz volt és hogy a szóbanforgó rendeletek 
a gazdákon akarnak segíteni. Lz íetn is volna 
baj, de mivel

ezek a rendeletek ugyanakkor a hús és

siitöiparosokat életérdekeik ben támadják
meg,

kénytelenek vagyunk ellenük a leghatározot­
tabban állást foglalni. Kifejtettem, hogy a kor­
mány nagyon helyesen teszi, ha a gazdákon 
segíteni akar, de ezt úgy kell tennie, hogy 
a többi termelő társadalmi rétegeket ne sértse. 
Több szó nem is esett a gazdákról.

Kik ellen foglalt állást a kongresszus?
— Elsősorban a kereskedelmi miniszter 

ellen,
akitől jogosan vehette rossz néven, hogy sa­
ját hatáskörét túllépve, gazdavédelmi rendele­
tek kibocsátásával foglalkozik. Ez nem ké­
pezheti feladatát egy kereskedelmi minisz­
ternek és nagyon :s érthető az érdekeltség 
felzúdulása.

Megfelel-e a valóságnak, hogy a sajtó 
megtagadta az elnöki megnyitó közlését

Nem. Megtagadni csak azt leltet, amit 
kér az ember, fin nem kértem semmit, kü­
lönben is a Debreceni Független Újság ter­
jedelmesen hozta a megnyitó beszédet, amely 
lényegében egyezik ugyanannak a lapnak ápr. 
2(1-1 számában ..Kétféle mérték" cim alatt 
megjelent cikkem fejtegetéseivel.

- Mi a véleménye elnök urnák a szemé­
lyére tett megjegyzésekre vonatkozólag?

Részint az ügy fontossága, részint a pol­
gármester ur személye iránti tiszteletből ezúttal 
ezekre a megjegyzésekre nem kívánok reflek­
tálni.

Éhez a nyílt és korrekt beszédhez nem 
szükséges kommentár.

Egy szál virág a szerb kultur- 
íölény virágcsokrából

Bécs, junius 4. Amig a Macsek-per 
vádlottjaiba az elnök beléjük fojtja a 
szót, ha panaszkodni mernek, hogy a 
rendőrségen válogatott kínzásokkal csi­
karták ki belőlük a beismerő vallomá­
sokat, addig a napokban az egyik bécsi 
lap szerkesztőségében egy teljesen le­
rongyolódott halálsápadt ember jelent­
kezett. Elmondotta, hogy német nemze­
tiségű lettországi állampolgár és egy 
nagy exportcég megbízásából beutazta 
Jugoszláviát. Miután Marburgban és 
Zágrábban tekintélyes üzleteket kötött, 
tovább utazott Belgrádba. Hogy ott mi
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Borzalmasan megkinoztak egy balti német 
kereskedőt a belgrádi rendőrségen — Forró 
tojásokat szorítottak a hóna alá, ütötték, ver­

ték és a határon le akarták lőni
történt vele, azt M. B. lettországi ke­
reskedő, aki útlevele .el igazolta magát, 
a következőkben adja elő:

Január 25-én érkeztem Belgrádba, 
26-a vasárnap volt és 27-e nagy ünnep. 
Ennek ellenére nyomban a rendőrségre 
mentem, előmutattam útlevelemet, 
amely teljesen rendben volt és szabály­
szerűen bevezettettem magamat az ide­
genek listájába. Január 28-án elmentem 
a lett konzulátusra és csak este 10 óra­
kor tértem vissza szállodámba. Egy fél­
órával később kopogtattak szobám ajta­
ján, két rendőrügynök rontott be, iga-

4»
A Montereau melletti (Franciaország) borzalmas vasutkisiklás, amelynek 7 

halolttja és 30 súlyos sebesültje van.

zoló okmányaimat követelték, amelye­
ket azonnal megmutattam nekik. A két 
ügynök elvette egész pénzemet, mintegy 
4700 dinárt. Ebből visszaadtak nekem 
100 dinárt, a visszatartott 4600 dinárt 
pedig megfelezték és zsebrevágták. Az­
után felszólítottak, hogy kövessem ősét 
a rendőrségre és megfenyegettek, hogy 
agyonvernek, ha ott akár egy szót szó­
lok az elvett pénzről. A rendőrügynö­
kök hívására két csendőr lépett be a 
szobámba és ezek bekísértek a politikai 
rendőrségre. Az iroda, ahol kihallgattak, 
a IV. emeleten volt, a börtönök, egykor 
magánlakások, pedig az V. emeleten. 
Láncokba verve vittek börtönömbe, 
amelynek nyitott ajtaja előtt egy fegy- 
veres csendőr állott őrt. Rabtársaim a 
következők voltak: egy orvos a felesé­
gével, egy bankigazgató, egy volt 
osztrák-magyar katonatiszt leánya és 
egy tengerészaltiszt felesége. Mindezek 
úgynevezett politikai foglyok voltak. - 
Hat napig sínylődtem megbilincselve, 
anélkül, hogy megmondották volna, mit 
akarnak tőlem. A hetedik napon végre, 
éppen akkor feküdtem le, bejött cel­
lámba Kosmajec rendőrügynök és belém 
rúgott. Azután levezetett kihallgatásra. 
Ott rám olvasták, hogy szovjet-diplo­
mata vagyok és megkérdezték, hogy hol 
van a pénzem. Erre azt felültem, hogy 
pénzemet elvették. Ami ezután követ­
kezett, az leírhatatlan volt. Az összes 
jelenvolt tisztviselők nekem estek, ver­
ték a fejemet, pofoztak, mig kiütötték 
néhány fogamat és megsértették dob­
hártyámat.

Mindenáron arra akartak kénysze­
ríteni, hogy magamra vállaljam a bolse­
vik! propaganda vádját. Hiába hangoz­
tattam, hogy semmiféle kapcsolataim 
nincsenek Oroszországgal, felvettek egy 
jegyzőkönyvet, amely szerint én a vád 
valóságát beismerem és felszólítottak, 
hogy Írjam alá. Mivel ezt megtagadtam, 
kezeimet térdeimhez kötötték és lehúz­
ták cipőimet és harisnyáimat. Lábaimat 
hideg vízzel öntözték és gummibotokkal 
verték talpaimat. Az ügynökök főnöke. 
Vuikovics és Kosmajec ügynök jártak 
elől a kínzásban. Egy félóra múlva abba 
hagyták s újból megkérdezték, aláirom-c 
a jegyzőkönyvet. Ismét megtagadtam, 
erre tovább kínoztak, majd egy félóra 
múlva feloldották kötelékeimet. Azt hit­
tem, hogy immár túl vagyok a legrosz- 
szabbon, azonban csakhamar hátamon 
összekötötték kezeimet lábaimmal és 
ujjaim közé ceruzákat dugdostak. Az­
után újból megvertek. Ekkor bejött a 
szobába Simic, az államrendőrség he­
lyettes főnöke, akinek panaszkodni 
kezdtem. Erre ő azt felelte, hogy meg­
érdemeltem a verést, mert szovjetdiplo­
mata vagyok, az ügynököknek pedig 
megparancsolta, hogy csak „dolgozza­
nak” tovább. Erre odakötöttek egy asz­
talhoz és tüzes tűket szurkáltak kör­
meim alá. (Ennek nyomai még ma is 
látszanak.) Másnap reggel megkérdez­
ték. vájjon aláirom-e a jegyzőkönyvet, 
majd ismét lekisértek kihallgatásra. Az 
ügynökök igen barátságosan fogadtak 
és cigarettával kínáltak meg. Ennek el­
lenére nem Írtam alá. Mivel egész idő 
alatt csak kenyeret és vizet kaptam, 
megkérdezték, vájjon akarok-e valamit 
enni. Igenlően válaszoltam, mire két to­
jást főztek ki. A tojásokat azonban nem

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előlizetöinek meflpléfledédlSre 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nni kivéve), módunkban van az UJSAv 
kiadóhivatalával létcsitett megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel- 
Tekintettel a nagy kerosletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal c Óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
daléval (Nincs kocsikőKsége)

Lily de Alví 
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bajnokságok h

engedték meg- 
dugták és adc 
amig kihűltek 
kérdezték, hog 
ra fektettek 
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és járkálni. 18 
szállítottak, al 
dött. Márciu 
lefényképezte! 
rólam. Azutá 
Május 1-én Vi 
megvert és azt 
miszerint 192E 
Erre azt felel 
voltam Moszk 
tek egy suhani 
1926-ban velen 
Amikor ezzel 
szállítottak a ] 
lotta nekem, 1 
dését helyezté 
hogy ismer en 

— Május IS 
hogy ki fogn: 
hói. Kofferei 

— Egy nér 
csendöri fed 
rendőrségre s; 
levelet kapta 
határra vittek 
csendőrnek. E 
tóttá a velem 
let és azt véli: 
vél azt a paai 
tiltott utón v 
csolja meg ne 
Mihelyt futás 
nunk.

Könyörö 
hogy ne tégy 
utón Spielfeli 
mat ott vissz; 
nem volt ren 
rendőrség par 
lábra helyezte 

— Gyalog 
az ottani katl 
szóló vasúti ; 
Belgrádba ell 
dóm, hol fogi 
el hazámba, 1 

Azt hissz 
amelyek igazi 
és útlevelével 
tár felesleges

— Meghalt i
nemrég elhunyt 
legrégibb kiváló
65 éves korába 
mert zenész 39 
zenekarának és 
vanas években 
fogatoknak. Air 
met császár a 
dapestro jött, a 
I-aios i'tszott tá 
zenészt ki is ti 
donban VII. Edv 
Versenyezett. 0
•ék a Kerepesi
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X,i7y de Alvarez, a spanyol és Cilly 
Auszem, a német tenniszbajnoknö, akik 
előreláthatóan egymás között döntik el 
a Berlinben pünköstkor kezdődő német 
bajnokságok hölgyversenyének a sorsát.

„*»*•*«»*•*

engedték megenni, hanem hónom alá 
dugták és addig kellett ott tartanom, 
amig kihűltek. Azután gúnyosan meg­
kérdezték, hogyan Ízlett? Végül hátam­
ra fektettek és egy homokzsákot ver­
destek gyomromra. Ezután 18 napig fe­
küdtem cellámban, nem tudtam felállni 
és járkálni. 18 nap múlva egy pincébe 
szállítottak, ahol mintegy 50 rab sínylő­
dött. Március 20-án újra kihallgattak, 
lefényképeztek és ujjlenyomatot vettek 
rólam. Azután visszavittek a pincébe. 
Május 1-én Vuikovics magához hivatott, 
megvert és azt kívánta, hogy valljam be, 
miszerint 1926-ban Moszkvában voltam. 
Erre azt feleltem, hogy 1918 óta nem 
voltam Moszkvában. Elekor szembesítet­
tek egy suhanccal, aki azt állította, hogy 
1926-ban velem együtt volt Moszkvában. 
Amikor ezzel a suhanccal együtt vissza­
szállítottak a pincetömlöcbe,^ az beval­
lotta nekem, hogy büntetésének elenge­
dését helyezték kilátásba, ha azt vallja, 
hogy ismer engem Moszkvából.

— Május 19-én végre közölték velem, 
hogy ki fognak toloncolni Jugoszláviá­
ból. Kofferemet azonban visszatartják.

— Egy német állampolgárral együtt 
csendöri fedezet alatt a marburgi 
rendőrségre szállítottak. Ott egy lezárt 
levelet kaptam. Marburgból gyalog a 
határra vittek és ott átadtak egy öreg 
csendőrnek. Ez az öreg csendőr felnyír 
tóttá a velem adott és neki szóló leve­
let és azt velünk együtt elolvasta. A le­
vél azt a paarnesot tartalmazta, hogy 
tiltott utón vigyen a határra és paran­
csolja meg nekünk, hogy szaladjunk át. 
Mihelyt futásnak eredünk, lőjjön utá­
nunk.

Könyörögve kértük a csendőrt, 
hogy ne tegye ezt, végre az az ország­
úton Spielfeldbe vezetett. Német társa­
mat ott visszatartották, mivel útlevele 
nem volt rendben, engemet a gráci 
rendőrség parancsára rövidesen szabad­
lábra helyeztek.

— Gyalog vándoroltam Grácig, ahol 
az ottani katholikus nőegylettöl Bécsig 
szóló vasúti jegyet kaptam. Pénzemet 
Belgrádba ellopták és most azt sem tu­
dom. hol fogok aludni és hogyan jutok 
el hazámba, Lettországba.

Azt hisszük, az elmondottakhoz, 
amelyek igazságát megkínzott testével 
és útlevelével igazolta, minden kommen­
tár felesleges.

— Meghalt egy hires cigánymizslkiis. A
nemrég elhunyt Radios Béla hand íjának egyik 
legrégibb kiváló zenésze. Oláh Bajos tárogatós 
55 éves korában váratlanul meghalt. Az is­
mert zenész 39 évig volt tagja Radios Béla 
zenekarának és elsőrendű művelője a nyolc­
vanas években rekonstruált régi magyar tá­
rogatóknak. Amikor 1897-ben II- Vilmos né­
met császár a tatai hadgyakorlatok után Bu­
dapestre jött, a budai vár fogadóestéién Oláh 
Lajos játszott tárogatón és a császár a cigány- 
zenészt ki is tüntette. Később 1901-ben Lon­
donban VII. Edvárd angol király előtt is hang­
versenyezett. Oláh Balost ma délután temet­
ték a Kerepesi temető halottasházából.

Még mindig 
naponta érkezik

sokféle

olcsóság.
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telefonszámai:
Kiadóhivatal..............................................
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár S 75 
Szerkesztőség nappal .«•••• 10 20
Szerkesztőség éjjel.................................. 18 és 812

Péntek I D^npnfpld tér 10 I i i&sxzi szei elemért Kenten ■ uegemeia tér i u. ■ már ali„ akar valakl áldozatot hozni, a

Csodaszép léggömböt
változatlanul ingyen osztogatok.

én van cca 850 la fürdő sapka, az ára változatlanul 
48 fül., 58 fül., 68 fül.

Kitűnő minőségű harisnya, fekete, mogyoró és szürke színekben 
párja 59 fillér.

Csodás oxford és pouplin férfi inganyag 
mtr 2 38, 2*98, 3*60 fillér.
Ezen áruból már csak OOO méter van.

Kitűnő minőségű mosó selyem harisnya minden div. 
színben, újabban leszállítva párja 2*38 fillér.__

Jó minőségű mosó selyem harisnya
kevés színekben 1*58 fill.

Eredeti Bemberg selyem harisnya
minden div. színben 3*98 fül.

jValódi Kutner selyemharisnya 3*48 fi
Ezen harisnya szépsége és minősége mindenkit 

csodálatba ejt.

Nagyobb tétel gyermek zokni érkezett
ára péntekre leszállítva, párja 39 fill.

Felmayer István székesfehérvári gyárából
származó elsőrendű műselyem mtr 2*48 fill.
Cosmanosi féldelén mtr 1*28 fűi.

sok-sok divatos mintákban.

Fürdőtricó gyermekeknek
leszállítva 1-88 fill, minden nagyság.

Férfi v. női fürdőtricó fekete v. színes 
minden nagyságban 2"98 fill.

Férfi zokni ismét érkezett 
38 fill., 78 fill., 88 fill, 1 -28 fill., 1 "98 fill.

Szövetek, selymek, vásznak, zefir, 
kanavász és sok, sokféle cikkek 

olcsó árakon.

ma már alig akar valaki áldozatot hozni. A di­
dergő, lázas szenvedéseket és önfeláldozásokat 
elkergette a szegénység, az élet tülekedése, a 
szürke hétköznapok kicsinyessége.

Meg is lehet érteni, ha egy hivatalnok, havi 
150 vagy 200 pengő fizetéssel nem meri vál­
lalni az életet azzal a leánnyal, akibe tálán 
halálosan szerelmes. Kénytelen lemondani a 
házasság és a szerelem luxusáról, hiszen al­
bérleti szobáján, két öltönyén és barom sze­
zont áttáncolt szmokingján kívül talán az 
egyedüli ingatlana az az átolvasott Dekobra- 
regény, amit a hálószekrénye fiókjában őriz.
És ha véletlenül ennek a hivatalnoknak, vagy 
fiatal mérnöknek, kezdő orvosnak csinos arca, 
jó megjelenése és elfogadható modora van. ha 
agyonpomádézott haját Valentino-stilusban vi­
seli, ha a részletre vásárolt tavaszi öltönye 
hóditóan feszül (hála a kivattázott váltaknak), 
aztán mindez ok arra, hogy fantasztikus álmai 
legyenek. Ö az, aki a napi higiénikus tornáról 
lemarad, mert X földbirtokos kisasszony (ho­
zomány 1000 hold) tenniszpartijában ő az a 
bizonyos nyolc vagy kilencedik, akire talán 
két vagy három hétben egyszer jut egy ne­
gyed óra, amikor a rendes tenniszpartiból va­
laki kifáradt vagy hiányzik. De ő mégis inkább 
odatartozik, tisztittatja porcellán nadrágját, 
vasaltatja kínosan őrzött egyetlen selyem in­
gét, ő is „udvariénak” számit, álmodozhat egy 
milliárdos hozományról. 1000 holdas föld­
birtokról, vagy 2000 pengős havi apanázsról. 
És a fiatalemberbe már annyira beidegződön, 
hogy a szegénységen csupán egy gazdag há­
zasság segit, hogy eszébe sem jut, hogy hely­
zetén másképen változtasson és hogy amit csi­
nál, az tulajdonképen nem más, mint hozo­
mányvadászat, ami nem túlságosan tiszta és 
nem is becsületes dolog. Pedig talán szebb 
és morálisabb volna, ha a komikus törekvések 
helyett, ami csak a legritkább esetekben sike­
rül. házasság és szerelmi problémáját egy 
vele egyformán dolgozó, saját eltartásáról 
gondoskodó okos, tiszta leánnyal oldaná meg.

És a leányok? Ők sem gondolkoznak más­
képen. Talán álmodoznak egy igazi szerelem­
ről, de gondolkozás nélkül tudnak lemondani 
róla. Nem tartják erkölcstelennek azt a házas­
ságot, ahol ugyan a törvényes keleset meg­
élhetést biztosit a nőnek, de hiányzik a há­
zasság igazi morális alapja, a lelki megértés 
és a szerelem. De mert a szerelem a férfi és 
nő életében örök kívánság, ha ez nincs meg, 
az igazi szerelem helyét elfoglalja a Hört. A 
lány gondolkozás nélkül flörtöl, ha hozománya 
van, mert egyéb komoly elfoglaltság hiányá­
ban jó szórakozás, sőt nagyszerű izgalom 
drukkolni a 6 óra utáni randevúért a korzón, 
vagy a tennisz-parti után egy csésze teára 
felszaladni az „illető szivkirály” legénylaká­
sára. Én nem mondom, hogy egyéb is törté­
nik, mint egy cigarettaszippantás és egy csók 
egy enyhe pofon kíséretében, amit a fiú kap, 
mert nem akar megelégedni egy csókkal. Te­
hát a lány flörtöl, ha hozománya van, mert 
akinek pénzre van szüksége, úgyis el fogja 
venni feleségül. De akkor is flörtöl, ha nincs 
hozománya, mert a tavaszok és őszök túlsá­
gosan gyorsan rohannak és szégyelné maga 
és a barátnői előtt, ha ez az illatos hazugság 
is hiányozna az életéből. Ezt a morális elfer- 
dülést erősen táplálják a színes fedelű, enyhen 
pikáns regények, amelyeknek hősnője rend­
szerint a diadalmas flapper. A regények, a 
mozifilmek, a külföldi magazinok rendszerint 
egy nagyszerű szerelmi regény középpontjába 
állítják tizenhét vagy huszonkét esztendős 
hősnőjüket, aki harminckét egészséges fogát 
ragyogtatva 300 oldalon keresztül kacag és 
fölényeskedik. Szerelmi csatákban ő a győztes. 
Fényképeken vagy selyem uszótrikóban mu­
tatja tökéletes alakját, amely ma már nem em­
lékeztet egy orosz agárra, de izmosán, egész­
ségesen sovány. Ezekben a regényekben a 
hősnő rendszerint egy sportautó volánja mel­
lett ül angol sapkában, ingblúzban, golfütővel, 
tennisz rákét tel, weekend sátorral es akár egy 
motorbicikli is meghúzódik e holmik leg­
tetején.

És ami a regényekben, filmeken és talán 
New-York dollártól gazdag milliomos leányai­
nak az életében igaznak és őszintének hat, 
milyen szomorú karikatúra lesz, amig eljut 
szegény, eldarabolt Magyarország valamelyik 
kis városába. Óh, szegény kis debreceni ál- 
flappcrek a rikító ruhákban a debreceni kor­
zón! Úgy fáj értük a szivem, amint látom
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma 7-kor hölgyek. 9-kor urak részére 
rendkívüli előadás:

Menj orvoshoz!
Az Ufa nemi feivilágositó filmje. 

Az előadást csak felnőttek látogathat­
ják. Minden szülőnek és minden fel­
nőtt gyereknek kötelessége megnézni 

ezt a filmet.

György Mihály szimfonikus zenekara 
minden előadásban.

őket tenniszrakettel csavarogni a Kossuth uc- 
cától a Szent Anna uccáig. Óh szegény kis 
debreceni álfiapperek, akiktől menekülnek a 
komoly férfiak és akik maguknak sem merik 
bevallani, hogy a cigarettafüst marja a torku­
kat és állandóan nagyokat kell nyelni, hogy ne 
köhögjenek. Szegény kis debreceni álfiapperek, 
akik hogy elérjék a regény- és mozihősnők 
irigyelt nívóját, inkább letagadják, hogy ki­
tünően sütnek, főznek és jó kis gazdasszo- 
nyok tudnának lenni.

Szegénykék, úgy tudnak fájni a komoly em­
bernek. hogy szinte bűn is őket kritizálni.

F. I.

— Esküvő. Csütörtökön délben esküdött 
örök hűséget Vásáry (iábor okleveles gazda, 
dr. Vásáry István polgármester öccse 1.énárt 
Klárának, akinek a testvérét a múlt héten 
vette nőül Vásárt Miklós földbirtokos, a pol­
gármester másik testvére. A polgári cskctést 
Tolnay Elemér anyakönyvvezető végezte, ta­
nuk voltak a vőlegény részéről Vásáry József 
felsőházi tag, a menyasszony részéről pedig 
Gödény László földbirtokos. Az egyházi es- 
ketést dr. Baltazár Dezső püspök végezte.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Nosza i szombatján: pénte­
ken este hét óra negyven perckor, szombaton 
reggel hét, délelőtt féltizenegy, délután 5 és 
este szombat kimenetele nyolc óra huszonöt 
perckor. A Kápohrai uccai templomban szom­
baton reggel félhét és este nyolc óra öt perc­
kor.

— Hol lesz ma pénteken áramkorlátozás? 
tisztelettel értesítjük vilktmosárarnfogyasztó 
közönségünket, hogy hálózatunkat! eszközlen- 
dő javítások miatt 6-án, pénteken déli 12 órá­
tól déli 1 óráig az áramszolgáltatás a követ­
kező helyeken szünetelni fog: Teleki, Timur, 
Vígkedvű M„ Haláp, Szentanna, Kandia, Zöld­
fa, Mcliusztér, Kossuth, Batthiányi, Varga, 
Burgundia, Domb, Magoss, Kígyó ucca, Csapó 
ucca eleje, Vár, Nyomtató, Szappanos, Veres, 
Kölcsey, Meszcna, Maróthy Gy.. Faragó, 
Kgymalom, Rákóczi, Eötvös uccuk és Péter- 
fia Páratlan oldala. Világítási Vállalat.

—Tomavizsga a „Dóczi” elemi isko­
lában. A Dóczi elemi iskola ma, junius hó 
6-án délután 4 órakor az intézet udvarán 
tornavizsgát rendez. A tornavizsgán az 
elemi iskolának mind a 333 növendéke 
résztvesz. Mindannyian 10 éven aluli 
gyermekek, akik kedves gyakorlatokat és 
játékokat fognak bemutatni. A kis cser-' 
készleányok külön mutatnak be egy játé-l 
kos gyakorlatot, a IV. osztály növendé­
kei pedig magyar táncot táncolnak. A 
tornavizsga műsora: Felvonulás. — Him­
nusz. I. A) osztály játékos gyakorlata. — 
H. B) osztály játékos gyakorlata. I. B) 
osztály játékos gyakorlata. IV. A B) 
osztály gyakorlata. — Hófehérke játékos 
gyakorlat. II. A) osztály gyakorlata. IV. 
A) osztály játéka. III. A) osztály gya-' 
korlata. IV. B) osztály játéka. II. A) 
osztály játéka. III. A) osztály játéka. — 
Magyar tánc. III. B) osztály gyakorlata. 
II. B) osztály játéka. III. B) osztály já­
téka. Cserkészek játékos gyakorlata. —- 
Hiszekegy.

— Iskolai találkozó. Felkérem a zsidó 
leánypolgári 1924 25. évben végzett növen­
dékeit, hogy 7-én délután fél 7 órakor a ta­
lálkozó megbeszélése végett az iskolában 
megjelenni szíveskedjenek. Weisz Anna és 
Blitzer Rózsi.

URÁNIA.
Telefon: 12-51.

Ma 7 és 9 órakor teljes hangos műsor.

1 \ Déri-muzcum felavatása.
2. Muki móka. (Hangos és rajzos.)
3. Arany tánc.
A Metro 14 felvonásos hangos filmje, a fő­

szerepben: Dolores tlel Rió.

Hangos leadás a világhírű Gaumont gépen.

Vasárnap d. e. 11-kor 
ifjúsági előadás!

Derült idő fokozatos felmelegedéssel, éjjel 
még hűvös les/.. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Hazánkban a tegnapi lehűlés folytán a 
hőmérséklet alig emelkedett 29 fokra. A leg­
alacsonyabb éjjeli minimum 7 fok volt. Az eső 
a Dunántúlra és a Duna-1‘isza közére terjedt 
ki és legnagyobb volt Budapesten (23 milli­
méter). Jóslat: Ifijei még hűvös, különben 
néhány napon át fokozatos felmelegedéssel de­
rült idő várható.

— A debreceni tanitóstestiiletek junius hó
11-én -.. a Hajdumegyei népiskolai tanulók
múl tévi tokaji látogatása viszonzásául a 
zemplénmegy ei elemi iskolások Debrecenbe 
érkezése alkalmával — népiskolai ének- és 
tornaversenyt rendeznek a következő műsor­
ral: 1. Énekverseny: Délelőtt 10 órakor a 
Burgundia u. 1. sz. a. ipariskola tornacsarno­
kában. Ül. Tornaverseny. A Vasutas Sport 
Club Diószegi úti pályáján délután 3 órai kez­
dettel. Az ünnepély alkalmával a zemplén- 
\ ármegyei torna és ének csopoi tok bemuta­
tót tartanak. 1. Felvonulás, oszlopokba állás. 
2. Himnusz. 3. Megnyitó beszédet mond: Va- 
sady Lajos kir. tanfelügyelő. 4. A zcmplén- 
megyei tornacsoportok gyakorlata. 5. Az elő­
irt zenés-zászlós gyakorlatok bemutatása. 0. 
Szabadon választott gyakorlatok. 7. Atlétika. 
8. Oszlopokba állás. 9. Díjkiosztás. 10. Szózat. 
Belépődíj: Páholy és korzó ülés 1 P. Tribün 
ülés 50 fillér, állóhely 20 fillér. A zenét az ál­
lami föreáliskola fuvószenekara szolgáltatja. 
FelüJfizctéseket a verseny alapra köszönettel 
fogadunk.

eredménye;
HIRDET

DEBRECENI

VIGMOZGÓ.
Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9 órakor

1. A Déri-muzcum felavatása.
2. Világhiradó.
3. X. Y. Z. (Amerikai burleszk.)
4. Lengyelvér.
Eschstruth Natália filmregénye 2 részben, 
mindkét rész egy előadásban. A főszerepek­
ben: Boi da Juci, Lóth Ha, Petrovich Szve- 

tiszláv.
Teljes zenekar minden előadáson.

FU&cgn pm újság.

Rendőrségi hírek. Hegedűs Józsefné 
Rigó ucca 17. szám alatti lakos feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 
tettes feltörte a baromfiólat és ellopott 12 
tyúkot. Nagy Gyula Sámsoni ut 2. sz. 
alatti korcsmájába ismeretlen tettes be­
hatolt és ellopott a szekrényből 250 pen­
gőt. A nyomozás megindult.

- A hozomány előlegező menyasszony ha­
lálos bosszúja, Beregszászról jelentik: Chudán 
Anna cselédleánynak udvarlója, Demkó András 
házasságot Ígért. A leány hozományelőlegül 
600 csehkoronát adott Dcmkónak. Később sza­
kítottak és Chudán Anna Biró Pálnak lelt a 
menyasszonya. A leány visszakövetelte Dcm- 
kótól a 600 koronát, de Demkó nem akarta 
visszaadni. A leány uj vőlegényével megleste 
Demkót, akit megfojtottak, majd egy nadrág- 
szíjjal felakasztották, hogy ezzel az öngyil­
kossúg látszatát keltsék. Átkutatták zsebeli, de 
csak .30 koronát találtak nála. A rendőrség 
leartóztatta a gyilkosokat és átadta az ügyész­
ségnek.

t" Gyász jelenteteket, kör zönetnyilvéni- 
tásokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs ée Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

A feleségére költötte a sikkasztott 
pénzt a sárándi adóügyi jegyző. A sik­
kasztó sárándi adóügyi segédjegyzo, Haj­
dani Vince ügyében folyik az erélyes 
vizsgálat és már eddig 6500 pengő kárt 
állapítottak meg. Az újabb kihallgatások 
szerint a jegyző a feleségére költötte az 
elsikkasztott összeg legnagyobb részét.

— A Tanítók Vegyeskara tagjait péntek 
délután 6 órára a i iivészker. u. 2. sz. a. is­
kola mozitermébe próbára, pontos és teljes 
számban való megjelenésre kéri: a vezetőség.

— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos es ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

Egy munkanélküli borzalmas családi 
drámája. Győrből jelentik: Véres családi 
dráma játszódott le ma reggel egy győri 
nyomortanyán. Bagó Sándor 21 éves 
munkanélküli megölte 18 éves feleségét 
és azután torkonszurta magát. Bagót a 
kórházban sikeresen megoperálták és így 
ő felépül. Elmondta, hogy már régen nem 
tud keresethez jutni, napok óta éheznek, 
de legjobban az keserítette el, hogy 
anyósa állandóan tüzelte ellene feleségét. 
Vallomása szerint feleségével közösen 
határozták el, hogy együtt lesznek ön­
gyilkosok. Bagóék egyik szomszédja azon­
ban elmondta a rendőrségen, hogy reggel 
sikoltozásokra ébredt fel, Bagóék ajtaja 
azonban zárva volt. Az ablakon keresztül 
látta, hogy a fiatal férj késsel hadonászva 
kergette feleségét, aki piciny gyermekét 
tartotta védekezésül maga elé. Bagó vé­
gül is leteperte az asszonyt és elmetszette 
a torkát. Ekkor a gyermeket is meg 
akarta ölni, de végre sikerült benyomni az 
ajtót. Kikapták kezéből a gyermeket, 
mire Bagó saját torkába szúrta a kést.

— Az állatkihajtás szabályozása. A földnti- 
velésügyi miniszter megengedte, hogy a ta­
vaszi állatkihajtás során a debreceni szár­
mazású jószágokat származási igazolvány nél­
kül hajthassák ki a legelőre. Most a város 
újból felirt a miniszterhez, hogy ezt a rendel­
kezését a jövőre nézve is tartsa érvényben, 
mert ezáltal elkerülhető a debreceni állattartó 
gazdák felesleges zaklatása.

— Felhívás. A zemplénmegyei növendékek 
fogadására és a népiskolai ének- és torna- 
verseny rendezésére alakult bizottság tagjait 
nem a meghívón jelzett időre, hanem szombat 
délelőtt 10 órára hivja meg a FUvészkert u. 2. 
sz. a. iskolába a vezetőség.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a
Debreceni Kertészeti Egylet és Faültetők Tár­
sasága tagjai részére tegnap rendezte meg a 
..Kertkedvelők Összejövetelét“ harmadizben a 
városháza tanácstermében, mely alkalommal 
Győrök Leó Tivadar kertészeti főfelügyelő a 
nyári gyümölcsök szedése, osztályozása, fel- 
használása, továbbá csomagolásáról tartott 
előadást. Czapáry Bertalan, a mezőgazdasági 
kamara kertészeti szaktanára a gyümölcs­
fákon előforduló betegségek és kártevők s a 
Collá és Phylodendron tenyésztésre vonatko­
zólag — mint a feladott kérdésekre — adott 
felvilágosítást. A legközelebbi összejövetelen 
Czapáry Bertalan kamarai kertészeti szakta­
nár a hajtó szemzés készítését fogja megtaní­
tani, mely alkalommal egyéb ismeretek szer­
vezése végeit is a Bocskay-kcrtbc való ki-

Pénztárca különlegességek érkeztek 
Kántor Ernő és Társánál.

— 3 lámpás hálózati rádiókészülék már 
75 pengőtől kapható Tasnádi rádiólabera- 
tóriumában, Piac 21.

•SZÍNHÁZ* MOZI« 
•HANGVERSENY*

MŰSOR:
PÉNTEK: Az ezüst pincéi. Vígjáték. A pró 

zai együttes búcsúja.
SZOMBAT: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
VASÁRNAP: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.
HÉTFŐ: Salamon Béla és társulata ven­

dégjátéka.

Az ezüst páncél
A szezon utolsó prömierje csütörtökön este 

volt meg a Csokonai-szinházban s ez az utolsó 
premier élénken reprezentálta a mai magyar 
színpadi irodalom meddőségét. A szinlap társ­
szerzőket tüntet fel: Szenes Bélát és Huszár 
Pétert. Szenes Béla, amig élt, a pesti életnek 
nem tehetségtelen, de kétségkívül csak másod- 
klasszisu karrikirozója volt az első vonalat je­
lentő Molnár Ferenccel és Holtai Jenövei szem­
ben, ezt azonban tudta, ha nem is kiemelke­
dően, de jó közepesen, elfogadhatóan, a kroki- 
író bizonyos kvalitásaival. Ebben az immár 
második posthumus munkájában azonban félre- 
csuszott. Nem lehet megállapítani, hogy Az 
ezüst páncél-ért mennyiben terheli a felelősség 
Szenes Bélát és mennyiben Huszár Pétert, de 
az kétségtelen, hogy a darab halvány és gyön­
ge utánérzés, nyúlósan szentimentális giccs, 
kényszeredett ékekkel és még kényszeredet- 
tebb mezőgazdasági és tőzsdei manőverekkel 
tűzdelve, valószínűtlen jellemekkel és lehetet­
len helyzetekkel sulyosbbitva.

A Csokonai-szinház együttese igyekezette! 
menti, ami menthető. Ditrói Ica lányfigurája 
friss, munkalázában kedves és Tlturóczy Gyula 
a negyvenéves férfi sablonnyomatát emberi szi­
liekkel teszi elevenné. Halassy Mariska, Tu- 
boly Lujza és Latzkó József állítanak még egy- 
egy jó figurát színpadra. <bl) !

rándulást kívánta a közönség: s megállapod 
tak a junius 26-iki csütörtök délutánjában.

*** 4 m •4«4*4*4* ♦ t«4«4*4*

Junius 6-án, pénteken mond búcsút a prózai 
együttes a debreceni közönségnek 

AZ EZÜST-PÁNCÉL
vígjátékban, a Nemzeti Színház nagysikerű da­
rabjában.

Érdemes megnézni ezt az igazán kedves víg­
játékot.

Jöjjenek — nézzék meg!
Búcsúznak a színészek!
Junius 6. Péntek este 8 órakor: Az ezüst 

páncél. A prózai együttes bucsuelöadása.
Junius 7. Szombat este 8 órakor: Salamon 

Béla s müvésztársulatának vendégjátéka.
Junius 8. Vasárnap este 8 órakor: Salamon 

Béla s müvésztársulatának vendégjátéka.
Junius 9. Hétfőn este 8 órakor: Salamon Bélit 

és müvésztársulatának vendégjátéka. 
terEzkoruti színpad VENDÉGJÁTÉKA 
a legnagyobb siker és a legvidámabb miisor.

Salamon Béla és Rajnai Alice együttes lei- 
leple, vidámságával, ötletességével, szellemes­
ségével mindenkit magával ragad.

Salamon Béla és Rajnai Alice öt ragyogó bo­
hózat főszerepét játszák, partnereik: Lengyel 
Gizi, Götz Erzsij Romlás Vilmos, Várnai 
László, Tatlián László, Nóti Károly. Szenes 
Béla, Vadnai László, Lőrinc Miklós, László 
Miklós, bohózatai, tréfái: Az antenna betyár. 
A liátófülke, A legelső lérti, Week-end, A ma­
gyar tenger, Gandhi elindult, Mennyit kerestünk 
Hágában, Parlamenti freskók, Galli Curd, Az 
alibi, Commédia del arte, egy műsorban.

A Terézköruti Színpad példátlan sikerű mű­
sora felülmúl mindent.

Jegyek elővételben a színházi pénztárnál 
kaphatók.

A szezon utolsó előadása „Az ezüst páncél" 
aztán —

7- én: Salamon!
8- dn: Salamon!
9- én: Salamon!

Uszodajegy 
a pénztárnál

A Margit strandfürdő megnyílt!
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A Bocskay-Ferencváros mérkőzéssel 
kezdődik Debrecenben az őszi szezon 

Hat mérkőzést játszik az őszi szezonban 
a Bocskay Debrecenben

Szerdán este sorsolta ki a PLASz intéző- j 
bikottsága az I. liga őszi mérkőzéseit, ame­
lyek közül a Bocskay hat mérkőzést játszik 
Debrecenben. Mindjárt az I. fordulóban a Fe­
rencváros látogat el a Bocskaylioz, amelynek 
azonban a következő liéten már a Sabáriát kell 
felkeresnie otthonában. Debrecenben játszódik 
|e októberben az Újpest—Bocskay mérkőzés is, 
ezenkívül pedig a Nemzeti, Bástya, Kispest és 
Ili. ker, csapatai lesznek az ősszel Debrecen
vendégei.

Az őszi szezon fordulói egyébként Így ala­
kulnak:

Szeptember 7—8. Budai 11—Bástya, Bocs­
kay—Ferencváros. III. ker.—Sabaria, Pécs-Ba­
ranya—Nemzeti, Kispest—Hungária, X—Újpest.

Szeptember U. Újpest—Kispest, Hungária— 
Pécs-Baranya, Nemzeti—III. ker., Sabaria— 
Bocskay, Ferencváros—Budai 11, Bástya—X.

Szeptember 21. Budai 11—Sabaria, Bocskay 
—Nemzeti, III. ker.—Hungária, Pécs-Baranya— 
Újpest, Kispest—X, Bástya—Ferencváros.

Október 12. Kispest—Bástya, X—P. Baranya, 
Újpest—III. ker.. Hungária—Bocskay, Nemzeti 

Budai 11, Sabaria—Ferencváros.
Október 19. Budai 11—Hungária, Bocskay— 

Újpest, III. ker.- X, Pécs-Baranya—Kispest, 
Ferencváros—Nemzeti, Bástya—Sabaria.

November 1. Pécs-Baranya—Bástya, Kispest 
—III. ker., X—Bocskay, Újpest—Budai 11, Hun­
gária—Ferencváros, Nemzeti—Sabaria.

November 9. Budai—X, Bocskay—Kispest, 
111. ker.—P. Baranya, Sabaria—Hungária, Fe­
rencváros—Újpest, Bástya—Nemzeti.

November ló. III. ker.—Bástya, P. Baranya 
—Bocskay, Kispest—Budai, X—Ferencváros, 
Újpest—Sabaria, Hungária—Nemzeti.

November 23. Budai—P. Baranya, Bocskay— 
III. ker., Nemzeti—Újpest, Sabaria—X, Ferenc­
város—Kispest, Bástya—Hungária.

November 30. Bocskay- Bástya. III. ker.— 
Budai, P. Baranya—Ferencváros, Kispest—Sa- 
bnria, X—Nemzeti, Újpest—Hungária.

December 7. Budai—Bocskay, Hungária—X, 
Nemzeti—Kispest. Sabaria- -P. Baranya. Ferenc­
város- -III. ker.. Bástya—Kispest.

Pályaválasztók az előlállók s a fenti sorso­
lási tervezetben az X-el jelölt egyesület he­
lyére a Vasas Attila osztályozó mérkőzések 
végső győztese fog kerülni.

Felhívási Felhívom a ,,Fiikert ló C. alant 
felsorolt játékosait, hogy f. hó 8-án, vasárnap 
d. c. 9 órakor a UKASE pályán pontosan jelen- 
lenek meg: Schwartz, Révi, Katz, Urünzwcig, 
Fodor, Fisch I és Fisch II., Rózsa, Kelen, Kant, 
Fehér, Sólyom, Izsák, Sauerbreu, Nagy. In­
téző.

KÖZGAZDASÁG

1930. VI.
HIRDETMÉNY.

Az 1913: X. t.-c. 14. §-a és a 7,000 1914. ív
M. számú rendelet 64. §-a alapján közhírré te­
szem. hogy a Debrecen hortobágyi magyar 
tenyészbika telep közös legelőt haszonbérlő 
társulat alapszabályait a földmivelésiigyi mi­
niszter ur 75.330 1929. VI.—3. szám alatt jó­
váhagyta.

Erről azzal értesítem a város érdekelt kö­
zönségét, hogy a jóváhagyott alapszabályok 
valamint a társulat névjegyzéke a városi első 
fokú közigazgatási hatóságnak Kossuth u. 20. 
sz. épület fsz. 45. sz. hivatalos helyiségében fo­
lyó évi junius hó 3-tól kezdődőleg 15 napi köz­
szemlére tétettek ki, ahol azokat az érdeklődök 
reggel 8 órától délután 2 óráig megtekinthetik, 
és ugyanez alatt az idő alatt esetleges észre­
vételeiket megtehetik.

Debrecen, 1930. évi május hó 31.
Polgármester.

Gyönyörű világos

SZOBOLEVSZKY GYŐZÖTT 
AZ AMATŐR EURÓPA-BOXBAJNOK- 

SAG MAI FORDULÓJÁN.
Budapest, junius 5. A budapesti ama­

tőr Európa-boxbajnokság mai eredmé­
nyei : A bantam súlyban Bochmann 
(svéd) pontozással győz Zgarsky (né­
met) ellen. Blaesu (román) győz ponto­
zással Lindenheim (német) ellen. A 
könnyű súlyban Held (német) győz 
Severiak (lengyel) ellen. — Bianchi 
(olasz) győz Christensen (svéd) ellen. 
Szobolevszky (magyar) győz Hansen 
(norvég) ellen.

A középsulyban Szigeti (magyar) 
pontozással győzött Viecore (lengyel) 
ellen.

Testvériség—DVSC. Az országos vasutas 
birkózó csapatverseny során a Debreceni 
Vasutas Sport Club a Budapesti Testvériség 
Bport Clubbal 8-án, délután 2 órakor méri 
össze erejét ,i MÁV inühelvtelep nagytermé­
ben. A fővárosi csapat színeiben több magyar 
országos bajnokságot nyert versenyző indul s 
így előreláthatólag szép és nívós küzdelem­
ben lesz része a debreceni sportkedvelő kö­
zönségnek.

Tanácsülés a KI ASz-buti. Az amatőr labda- 
rag') als/övetség tanácsa pénteken este ülést 
tart, amelynek keretében tárgyalni fogják a 
létszámemelési javaslatot is.

A Sabaria—Bástya kupadöntőt hétfőn ját­
szik le Szombathelyen. A fenti két csapat 
hétfőn küzd Szombathelyen a kupadöntőbe 
való jutásért. A győztes a Ferencváros Ilocs- 
Lt y mérkőzés győztesével kerül össze a dön­
tőben. Itt említjük meg, hogy a Sabaria nem 
egyezik bele a döntőmérkőzés őszi szezonra 
'aló halasztásába és ha kell hétköznapon is 
kényszeríti ellenfelét a kiállásra.

11,‘iiteMeU. veiirteiclVÍHolt ngyHlmfhi- !

SZEQF.Di PAPRIKA-
különW'Hssf'giik. Állandóan nagy raktár.

LINDEN‘•'ÉLD. DfiGENFELD TftR 7 SZ.

Lanyhább a gabonapiac.
Budapest, junius 5. A vidékről érkező jelen­

tések szerint ma mar jobb volt az időjárás, 
úgy hogy az októberi határidőknek majdnem 
ugyanolyan arányú lebonyolítások voltak, mint 
amilyen mértékben tegnap a búzát vagy rozsot 
vásárolták.

Ilyenformán lanyhább is volt az irányzat. 
Az októberi búza ugyanis 34, az októberi rozs 
30 fillérrel olcsóbbodott, a júliusi tengerinél 10 
fillér volt az árcsökkenés. A júniusi határidőre 
szóló rozs szintén kissé lanyha volt.

A készáru vásáron uj búzáért augusztusi szál­
lításra 30 fillérrel többet fizettek az októberi 
búza áránál, míg az uj rozs júliusi szállításra 
körülbelül 80—90 fillérrel olcsóbb, mint az ok­
tóberi rozs. Különben csak a rozs olcsóbbodott 
10 fillérrel.

Búza: tiszai 77 kg 24.00—24.15, 78 kg 24.30 
-24.45, 79 kg 24.60—24.75, 80 kg 24.75-24.90, 

i tiszai 77 kg 23.15-23.55, 78 kg 23.35—23.70, 
79 kg 23.50—24.10, 80 kg 23.70—24—24.20, — 
Rozs 11.80—12.00, lak. árpa I. 14.50—14.75. 
tak. árpa II. 13.75—14.25, köles 16.00-17.25, 
tiszai tengeri 12.00—12.15, egyéb tengeri 12.10 
— 12.25, zab I. 13.20—13.50, zab II. 12.75—13.00, 
korpa 7.70—7.90, lucernamag 120—140, lóhere- 
mag arankás 80—90.

Valutaárfolyamok.
Pénznemek: Angol font 27.75—27.90, Belga 

frank 79.60—80.00. Cseh korona 16.89—16.99, 
Dán korona 152.60—153.20, Dinár 10.00—10.08, 
Dollár 569.00—571.00, Francia frank 22.30— 
22.6n. Hollandi forint 229.60—230.60, Lengyel 
zloty 63.95—64.25, Lei 3.36—3.40. l.eva 4.11 
4.17, Lira 29.75—30.05, Német márka 136.15 
136.75, Norvég korona 152.65—153.25, Osztrák 
schilling 80.45 - 80.85, Svájci frank 110.35—
110.85. Svéd korona 153.10- -153.70.

A mai állatvásárok.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 2275 

vágómarhát. Ökör legjobb minőségű 96—110. 
kivételesen 110- 114, közepes 72—94. gyenge 
76 82. Tehén legjobb minőség 82 -100, kivé­
telesen 107, közepes 64—80, gyenge 54—60. Bi­
valy 58—60, nöwndckmarha 70—90, kicson­
tozni való marha 40—52.

Lanyha irányzat mellett az árak 4—6 fillér­
re! olcsóbbodtak. A felhajtás anyaga príma mi­
nőségű volt. A hétfői vásár az ünnep miatt 
kedden lesz.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtot­
tak 3160 sertést. Elkelt élősúlyban kilogramon- 
ként könnyű sertés 122 126, közepes sertés
125—128. nehéz sertés 128—130 fillérért. Az 
irányzat kellemesebb volt.

14.658—1930. VI.
HIRDETMÉNY.

A selyemáruk külföldi behozatalának csök­
kentését -s ezáltal külkereskedelmi mérlegünk 
javítását szolgálja az, ha a selyemtermelést fo­
kozzuk. Kívánatos tehát, hogy a város lakos­
sága minél nagyobb mértékben vegyen részt a 
selyemtermelés munkájában.

Közlöm, hogy a közutak mentén levő eper- 
fákról a selyemhernyótenyésztéssel foglalko­
zók eperfalombokat a fa megkimélése mellett 
szabadon szedhetnek.

Az eperfalomb szedésének védelmét törvény 
biztosítja és azok, kik a közutak mentén levő 
eperfákró! lombot gyűjtőket esetleg sértő ki­
fejezésekkel, testi bántalmazással, vagy más 
módon ebbeli munkájukban megakadályozzák: 
az 1896: XII. t.-c. 95. §-ának d) pontjába üt­
köző kihágást követnek cl és 100 pengőig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Debrecen, 1930 junius hó 2.
Polgármester.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók
Cim a kiadóban.

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) a z o n n a I r a

kiadók.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.
«■ramsiaeii

958-1930. vb. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 
II. 40.525. sz. végzése folytán dr. Fejér Ferenc 
ügyvéd által képviselt Farkas László javára 
debreceni lakos vh. szenvedő ellen 85 P 90 fill, 
tőke, ennek megítélt kamatai, 21 P 99 füléi 
eddigi és a még felmerülendő költségek be­
hajtása végett a fizetett összeg betudásával s 
a vh. novella 20. §-a értelmében, mindazon 
végrehajtók javára is. akik ugyanezen ingókra 
törvényes zálogjogot nyertek, helyben. Teleki 
ucca 13. számú háznál 1930. évi junius ho 7. 
napján délelőtt 8 órakor 3560 P-re becsült in­
gók, u. m. rádió, bútorok, szőnyegek stb. bírót 
árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becs­
áron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi augusztus hó 17. napján.
RáUóczy László 
bir. végrehajtó.

Kardokat, bajoneteket, 
autó és bármilyen al­
katrészeket szépen és 

olcsón

Földvári
I csak Széchenyi u 55, 
J Tel. 168.

Figyelem Ili Figyelem
i!T

Fehéi és sárga mosóbőr női keztyü 7-50
Glacé bor női keztyü színes és fehér — P 7-—
Eaész vékony mosó antilop színes és fehér P 11-
Férfi mosóbőr fehér és sárga P 12 —
Férfi mosóbőr naypa viláflos színekben P 11 —
Női cérnakeztyÜK —----------- P 1-60-tól
Férfi cérnakeztyük P 2-40-től
Nadrágtartók — — ------— P 2- — töl
Nadrágtartók, gyermek tiroli — P 1 50-től
Soknitarió férfi P •80-tól
Ovtb liiíi isnystartó — P 1 -60-tól
Francia drell fűzők — P 8' -tói
Francia princess-füzők — - P 14-—tői
Melltartók — — —------ — P 1 70-től

Schön Sándor
keztyü-, kötszer, és orvosi müszertárában

Debrecen, Piac ucca 14, Csapó ucca sarok,
Takarékosság és Unió tagjainak kész­
pénzvásárlásnál 5 százalék engedmény I
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ÉS F.GTSZl.ltHK KÉT RKGOKU LAPUAN J1I.KN1K 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. V A SA- 
OABll BETCvLL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MIT LATNA K. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I FÓKIADŐHITA-
TAl.UNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
szám, fi ók ki a dóiiivat Álunkban Széchenyi 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
GATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Vigkedélyü
fiatal urileánnyal szívesen 
leveleznék. Inkognito meg­
őrizhető. Szerelmes levelet 
„Jó pajtás” jeligére a kiadó- 
hivatal továbbit. 3259—b

Bútorozott
szoba különbejárattal kiadó. 
Ft < hőnyi u. 35., kereszt- 
éj. iiiet. 1300—b

Elegánsan
bútorozott különbé járatú ud­
vari szoba azonnalra kiadó. 
Szent Anna 8. 1298—d

Csinos
fiatal, jólelkü, intelligens 
uriasszony diszkrét barátsá­
gát keresi középkorú nőtlen 
nyugdíjas tisztviselő, — fi­
ligrán termetüek előnyben. 
Kalandorok kerüljenek. — 
Csak teljes címmel ellátott 
levélre válaszolok. Leveleket 
..Nyugdíjas” jeligére kérek a 
kiadóba. 3119-c

2 szoba,
I konyha, speiz, mellékhelyi- 
j ségekkel azonnal kiadó. 
Arany János ucca 16. szám.

1288—c

Közös
háztartásba lépne uriasz- 
szony középkorú úriember­
rel, aki biztos állásban van; 
ő is keresettel bir. Jelige: 
„Takarékos gazdasszony” a 
Független Újság kiadóhiva­
talába. 1234—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 
szoba azonnalra, vagy 15-re 
kiadó. Werbőczy u. 14. ér­
tekezés házmesterrel. 1295-d

Finomlelkü
fiatal müveit urileánnyal le­
velezne vigkedélyü, jó ál­
lású 35 éves férfi. Kölcsönös 
szimpátia esetén házasság 
nincs kizárva. Levelet a ki­
adóba kérek „Jó parthie" 
jeligére. 3258—b

Uccai

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 13.,
keresztépület. 3093-c

Uccai
szoba, előszoba, konyha,
speiz junius 15-re riadó. —•
Pesti u. 35. 3208—b

3 szobás,
komfortos úri lakás Csapó 
u. 40-b. sz. alatt azonnal 
bérbeadó. Dr. Kováts Jenő 
ügyvéd, Batthyány u. 14.

3121—d

Lakások,
egy, kettő, három szobások, 
boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11.

1205—c

Központban
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

irodának vagy lakásnak. — 
Varga ucca 9. 3263—b

Szent Anna 33.
alatt üres szobás lakás ki­
adó magános egyénnek ol­
csón. 1309-b

3 szobás
fürdőszobás napos udvari la­
kás kiadó. Rákóczi u. 10.

3179—c

Háromszobás,
fürdőszobás lakás kiadó. —

Kétszobás
garzonlakás vagy iroda ki­
adó augusztus 1-re. Kossuth 
ucca 23. 3257—c

Csók u. 3. Megtekinthető: 
11 12-ig. 1259—d

Barátságos,
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

1102-d

Kiadó
egy pince szoba lakás. Vár 
ucca 8. 3253—a

Egy
nagy uccai szoba, konyha, 
speiz junius 15-re kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 63. Érte­
kezni Daku hentes, Csapó u. 
4. 1306—b

Ötszobás
modern úri lakás, parkettes, 
azonnal beköltözhető. Csapó 
24. 3104—c

3 szoba
előszoba, konyhás iakás 
augusztus 15-re kiadó. Ma­
róthy György ucca 10.

3231—d

Különbejáratu
bútorozott szoba, irodának 
alkalmas, 15-ikére kiadó. — 
Széchenyi ucca 23., emelet.

1310—a
Kapualatti Különbejáratu

különbejáratu 2 ablakos Uc- bútorozott szoba kiadó. Vö- 
cai bútorozott szoba egy Ur ’ rösmarty u. 1„ balra. 828-d 
részére azonnal kiadó. —
Arany János ucca 8. 1314-a

Kiadó
augusztus 1-re három vagy 
négyszobás uccai modern la­
kás. Kettőbe is osztható. 
Barna u. 10. 1307—b

Lakóházat
nagy kerttel, ahol aprójószá­
got tartani lehet, villamos 
mentén azonnal bérelnék.

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1. sz., 
keresztépület. 3122—c

Kiváló
házi kosztomat ajánlom a 
fürdősaison alatt itthon ma- 

Ajánlatot a kiadóba kérem ' radt uraknak és hölgyeknek, 
leadni. 1305—d i Csinosan berendezett étkez-

I démben elfogyasztásra vagy 
kihordásra is. Csapó u. 41. 
Nagy Endréné. 3216- b

Napfényes,
tiszta, kertre néző bútoro­
zott szoba úri családnál ki­
adó junius 15-től egy vágyj Két
két személynek ellátással; szolid fiatalember 1 5-ikétöl
vagy anélkül. Cim: városház (ebéd, vacsora kosztol kaphat 
trafik, Piac u. 3156—d 1 Burg, Garai u. 28. 1282-b

Korlátlan
italmérésem füszerüzlettel
olcsón megveheti. Cim a
kiadóban. 1291—b

Egy
üzlethelyiség azonnal, másik 
augusztus 1-re kiadó. Hat­
van u. 15. 3237—b

Mészüzlet,
jó forgalmú, családi okok 
miatt átadó vagy elszámo­
lásra kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 3158—b

T rafikhelyi ségnek
már engedély volt e helyi­
ségben, kiadó. Sas u. 4.

3142—c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d
ÍS

Vasvári Pál uccában
(Hadházi ucca mellett, az 
erdő alatt) 300 négyszög- 
öles sarok házhely kedvező 
fizetési feltételek mellett el­
adó. Érdeklődni: Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet­
nél, Kossuth ucca 8. 3094-t1

Onossay ucca
17. számú nagylelkű ház 
lakással, pékmühellyel és 
üzlettel, azonnal beköltözhe­
tő, kedvező feltételek mel­
lett eladó. Tiszántúli Mező-,, 
gazdasági iHtelintézet. Kos­
suth ucca 8. 3248—d

Tégláskertben
Létai és Basahalom uccák- 
ban azonnal beköltözhető luj 
és régi házak, valamint ház­
helyek nagyon előnyös fel­
tételek mellett eladók. Ti­
szántúli Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth u. 8.

3250—a

Eladó
ház Maróthy György ucca 
10., háromszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel, azonnal 
beköltözhető. 3260—d

(bjeloilenidó/^
Suche

deutsches Fräulein, mit 
Jahreszeugnissen, für 15 
Juni, zu meinem vierjähri­
gem Sohne. Dr. Ornstein 
Lajosné, Hatvan u. 6. 1142b

Korcsmárosok
és italmérőknél jól beveze­
tett borutazó azonnalra fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

1180—d

Varróleányt,
fűző varrónőt munkakönyv­
vel felveszek. Gyermekdivat 
szalon, Péterfia 52. 3086—c

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5— 10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
„Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

Péterfia
ucca 56. sz. ház eladó, több 
rendbeli lakás kiadó. 1311-a

Csapó ucca 6.
sz. ház a legforgalmasabb 
helyen modern üzlethelyisé­
gekkel eladó. Értekezhetni: 
dr. Sebestyén ügyvédnél, 
Piac 49. 1315—C

Monostorpályi
utón és Rigó uccában uj, be­
költözhető házak és házhe­
lyek hosszú idejű törlesztés 
kedvezménye mellett eladók. 
Tiszántúli Mezőgazdasági 
Hitelintézet, Kossuth ucca 
8. 3249—d

Gépészkovács
tanyára, ki traktorkezelés­
ben jártas, kerestetik. Je­
lentkezni Hatvan ucca 27.

3138—b

j Álla idő
munkára varró-, tanuló- és 
kifutólányok azonnal felvé­
tetnek. Széchenyi 26., var­
rodába. 1204—b

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Magoss György tér 
29. 3239—a

Kiszolgálóleány
Galambos cukrászdába fel­
vétetik. Kossuth u. 11.

3245—a

Mindenes,
fiatal, egészséges, bentlakó,' 
vikszeléshez értő azonnal 
felvétetik. Csink Máv. fel­
ügyelő, Péterfia 42. 3235—a

Alig
használt komplett háló. uri- 
szoba, szőnyegek és modern 
konyhaberendezés elutazás 
miatt eladó. Wesselényi u. 
3. 3135—d

Angol szövet olcsóság!
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Weisznál, 

I Piac 63., udvarban. 736—d

A KÖZÖNSÉG 
SZÍMPÁ1 IÁJÁT 
MEGTARTANI

MINDEN VÁLLALAT ÉS ÜZLET 
SZÁMÁRA A LEGNAGYOBB ÉRTÉK.

KERESKEDŐINK JÓL TUDJÁK, 
HOGY A KÖZÖNSÉG SZIMPÁTIÁ­
JÁT, MINDEN ÜZLET ÉLTETŐ ELE­
MÉT A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG HIRDETÉSEI UTJÁN LEHET 
LEGBIZTOSABBAN MEGSZEREZNI 
ÉS MEGTARTANI.

EZÉRT HIRDESSEN ÖN IS A DEB- 
RECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

Kiszolgálóleány
vendéglőben, munkakönyv­
vel, aki már e szakmában 
volt alkalmazva, felvétetik. 
Külsővásártér 2. 1303—a

Saját termésű
kitűnő ujlétai bor az ünnep­
re leszállított árban kapható. 
Rothermere u. 14. 1312-b

NAGYOBB
kifutófiut felvesz a kiadóhi­
vatal. Biciklivel rendelkezők 
előnyben. Piac ucca 49. sz.

1304—d

Bejárónőt
keresek reggel fél 7-től 11-ig 
csakis megbízhatót. Klein, 
Degenfeld-tér 3. 1313—a

Kifutófiu
jobb családból, 15—16 éves, 
felvétetik Gárdos könyvke­
reskedésben, püspöki palota- 

1276—a

Egy
jókarban levő kerékpár ju­
tányosán eladó. Pereces uc­
ca 18. 3195—d

Fajborok,
saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is Arany János 30. sz., Rás6 
Gyula 2. 3261—b

Egy
jókarban levő faeszterga ju­
tányosán eladó Varga Pál 
kovácsmesternél, Nádudvar 
Méh» 1 1316—a

Egy
szabósegéd „és egy kézilány 
felvétetik. Miklós ucca 18.

3256 a

Részes
arató kerestetik. Jelentkez­
hetnek Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 3252—a

Majoros
cselédet kommencióra város, 
alatti tanyára keresek, kinek 
12 éves fia van. Jelentkez­
hetnek Vár ucca 3. 3251-a

Ügyes
kifutófiu felvétetik azonnal­
ra. Hatvan u. L, II. em. 17.

1260—d

Fajborok,
saját termés, az ünnepekre 
leszállított áron literenként 
is. Arany János 30. Rázsó 
Gyula 2. 3081—c

Buzakenyérliszt
20 fillér, cukrász nulláslisz­
tek, fűszeráruk, korpa legol­
csóbban beszerezhetők Dc- 
genfeldtér, Sas ucca sarok.

3114—b

Stráfszekér,
szecskavágó, tizedes mázsa 
eladó. Pesti u. 3. 3110 b

Hofherr-szántótraktor,
Fordsonok, nyolcas gőzloko- 
mobil, nyolcas cséplő, fűka­
száló, hármas benzinmotor, 
esztergapad eladó. Révész, 
Debrecen, Hunyadi ucca 21.

1262-c

Indián
motorkerékpár eladó. Ghil- 
lányi csendőrlaktanya. Érte­
kezni délutáni órákban.

3262—b

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Ventilátort,
használt állapotban megvé­
telre keres Papirforgalmi 
Vállalat, Széchenyi u. 2.

1130—d

Jégszekrényt
háztartásba alkalmast kere­
sek. Hatvan u. 1., II. em, 
17. a. 1140—d

Friedmann-féle
szagtalan vasalószén, tűzifa, 
hasáb, vágott kapható nagy­
ban és kicsinyben. Péterfia 
42. 1297—d

Csillárjait
, már nem kell szidoloznia, 
mert bármilyen színre gal­
vanizál minden nagyságban 
tárgyakat nikkelez Földváry 
csak Széchenyi ucca 55. Te­
lefon 168. 285 a

Teljesen
uj kerékpár jutányosán el­
adó. Pereces ucca 18. 3243c

Egy
használt, jó tdlrban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998—d
Jégszekrény,

ruhaszekrény, férfiruhák, 
női ruhák, kerti pad, férfi 
cipők, tükrök, antik comóde, 
képek, virágtövek eladók. 
Szent Anna 34. 3159—c

Ujlétai
saját termésű faj óboraimat
az ünnepekre leszállított. * ________
áron árusítom. Arany János Jdeklődhet a Debreceni Uj 
19. 1317—a ságnál.

Nyomatott Hegedűs ,-s Sándor iredal-ni és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, D biccen, Piac ucca 49.

debrec

UÁI

Használt,
de jókarban levő, könnyű, 
széles ráfu, fekete szinü, ho­
mokfutó kocsit vennék Esz- 
terházy formában, jutányos 
árban. Ajánlatot kérek: Fő­
jegyző, Nyircsaholy, Szat- 
mármegye címre. 1296—b

Gyermekmérleg
megvételre kerestetik. — 
Ugyanott finom kivitelű uj 
mokett klub garnitúra ló­
szőrből eladó. Cim a kiadó­
ban. 1294—b

Levélbélyeget,
régi levelezést, gyűjteményt 
veszek. Részletes ajánlatot 
levélben kér Kaufmann, Bu­
dapest, Paulay ucca 43., III.

1258—c

Használt
jégszekrényt veszek. Dr. 
Grósz, Népház, (DMKE- 
épület). 1308 a

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3b. sz. 270 d

1

!

Kátrány,
fedéllemez és elszigetelő 
gyári árban beszerezhető: 
Miklós u. 13. szám alatt.

1212—d

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető: Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 3185—b

Találtatott
egy csomó kulcs vasárnap a 
Piac uccán. Tulajdonosa er- 
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3233—b

„dlfizetési árai

föioő. MTE8 SXj 
iÖLDlUI A EÉTSZI
kiadó a hegedi

Gyei
Mi volt gyen, 

őszintén: gyeng 
törtöki beszéde, 
felszólalását na 
miniszterelnök, 
legfontosabb, le 
szélt: a titkos ' 

■ kanélküliségröl. 
Bethlen gróf n 
törtöki beszédéi 
terjedelme bizo 
niszterelnök mE 
két probléma az 
magyar gazdasá 
jobbra vagy 1 
gróf nem tartó; 
tikusok közé, s 
nyilatkozatait é 
hallgatásba mei 
csupán illene, 
Ha tehát ő né 
arra. hogy felvi 
akkor szeret 
csütörtöki besz 
szőtt is egy jó 
ven, kiadósán s 
né! hatásosabba 
veit, még liriz 
hogy „főzni” a 
kig elkeseredet 

És mégis... s 
a nagy felkészü 
elnöki megnyil; 
volt, olyan nagj 
hogy még mi, a 
benne, mert töl 
taksáltuk ót eg 
is, amit Bethle 
kos választójog 
egyéb, mint va 
vidéki kis ügy 
pott, ezeregysz 
naiv ijesztgetéi 
kis utalások, 
cikkeiből az u 
mák és szofizn 
nagy miniszter 
de egyben meg 
esi európai áil 
ban úgy beszé 
szovjet kivétel 
kos választójog 
gróf beszélt.

Károsnak és 
gezte Bethlen 
jogot, amelyet 
kulturnemzete 
nuiása egyedül 
nek tekint. Ti 
bindu, az arab 
oláh, n grör.lar 
hai. A bolsev 
választ minden 
vételével nincs 
földön, ahol 
aki a nyiltsz 
csak gondolni 
gyarország. Be 
egész világgal, 
k°3 választójog 
egv hordó dina 

Mit gyógy 
országon a nyi 
kérdést a rr 
Károly. És err 
désre nem fele 
tudott rá felel 
tott meg eddi] 
szavazás? — 
egcsz ország, 
'átlan hatalorr 
reakci6, 10 es; 
szinte minden 
kormánykereki 
hft ezen az ez 
k'tott Magyar 
uyiltszavazáso! 
fáig eladósodi


